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Are Kulturegyletulu, care se 
numesce „maghiar ardelen“, ten
dinţe de maghiarisare şi scopulă 
de a contopi pe Români şi Saşi 
in rassa maghiară?

Despre acesta întrebare a fostă 
vorba în (Jilele din urmă într’ună 
schimbă de scrisori dintre Esce- 
lenţa Sa Metropolitulă Mironă 
Romanul vi şi căpeteniile kultur* 
egyletiste.

Escelenţa Sa a susţinută că 
kulturegyletulu lucră pentru ma
ghiarizarea Româniloră şi a Sa* 
şiloru prin esclasiva cultură un- 
gurescă şi pentru contopirea Icră 
în rassa maghiară.

Kulturegyletulu, ca şi când s’ar
li mâniaţii, că Metropolitulă îlă 
crede destoinică de o asemenea 
faptă barbară — căci a voi se 
despoi pe unu poporă de limba 
şi cultura iui, silindu-lă a primi o 
limbă şi cultură străină, e cea 
mai mare barbaria, care întrece 
comercială cu sclavi din Africa
— îi răspunse într’unu tonă în
gâmfată şi vătămătorii de „stă
până“:

„Nu-i nimică adevărată din 
presupunerile vostre, cari n’au 
nici urni temeiu, afirmările vostre 
nu suntă prin nimică probate, 
sun tu luate numai din gura agi- 
tatoriloru estremi. Kulturegyletulă 
nu lucră pentru maghiarisare, nu
mai patriotismulă voiesce se-lă 
desvolte prin cultura naţională 
maghiară, iără de care nici că se 
pote desvolta. Kulturegyletulă nu 
nisuesce la contopirea naţionalită
ţiloră în rassa maghiară, numai 
fundam entulă sentimentului pa
triotică, idea de stătu şi de na
ţiune maghiară una şi nedespăr
ţită, numai unitatea statului ca 
stată naţională maghiară, unitară, 
istorică şi legală, tinde elu a le 
întări.“

Apoi ce însemnă a tace se a- 
terne patriotismulu dela cultura 
maghiară, ce însemnă a nisui se 
se întemeieze unu stată naţională

maghiaro, dăcă nu maghiarisarea 
cu puterea?

Şi nu se schimbă nimică dm 
firea atentatului îndreptat în potri
va limbiloră şi a naţionalităţiloră 
nemaghiare prin aceea că aceste 
nisuinţe se îmbracă în haina legii 
şi se ascundă sub firma statului.

Metropolitulă Romanulü res- 
pun4endă kulturegyletului (ţice^rf* 
o a doua scrisóre (dela 29 Oct. 
a. c.) „că respunsulu seu din 26 
Augustă n’a fostă basată numai 
pe presupuneri, ci a fostă basată 
pe vorbirile ţinute cu oeasiunea 
înfiinţării Kulturegyletului şi a co- 
miteteloră din provinciă şi pe co
mentariile, ce li s’au făcută ace
lor u vorbiri din partea întregei 
presse ungurescî, mai întregindă 
apoi acelu răspunsă cu resultatulă 
observaţiuniloră sale nemijlocite.“

Nu scimă ce a inţelesă Esce
lenţa Sa Metropolitulă sub „obser- 
vaţiunile sale nemijlocite“, dér ne 
mirămă că nu s’a provocată şi la 
fapte, la nenumăratele iapte, ce se 
petrecă cjihaică în totă ţăra cari 
în adevără „în cea mai mare mă
sură suntă potrivite a conturba 
pacea, concordia frăţescă şi iubi
rea între cetăţeni“ şi pe cari noi 
le numimă uneltiri kulturegyle- 
tiste“.

N’avea Escelenţa Sa decâtă se 
întrebe pe preoţii şi dascălii dela 
sate, cum era înainte cu cinci anî 
şi cum mergă lucrurile de atunci, 
de când adecă s’a înfiinţată !Kul- 
turegyletulă.

Bine că comitetulă kulturegy- 
letistă vine se se apere cu statu
tele sale. Aici în adevără nu 
sta scrisă că kulturegyletistulă x 
din comuna y aţîţă mereu în 
contra preotului şi a dascălului 
română, pentru că îşi împlinescă 
datoria lorii faţă cu biserica şi 
şcola română, că-i şi denunţă ca 
să compromită institutele nóstre 
de cultură, că agită pentru în
fiinţarea de şcolă comunală ori 
de stată cu limba maghiară sub- 
minândă în totă modulă esistenţa 
şcolei române. In statutele acele

în adevără nu stă scrisă, că de 
când s’au ivită pe scenă Kultur- 
egyletiştii s’au pornită prigonirile 
în contra cjiaristicei române şi a 
totă ce nu-şi renegă caracterulă 
românescu; nu stă scrisă că me
seria spionagiului politică şi a de- 
nunţăriloră o săverşescă în linia 
primă impiegaţii Kulturegyletului.

Na suntă aceste fapte destulă 
de temeinice spre a susţine afir
mările dintâiu ale Metropolitului 
din Sibiiu? Escelenţa Sa n’avea 
decâtă se se provdce la foile ro
mâne, a căroră eolone cjilnică în- 
registreză lapte de aceste de unel
tire kulturegyletistă.

Nu suntă acţî aprope toţi func
ţionarii unguri membrii ai Kultur
egyletului ? Şi ore nu cadă pă
catele acestora şi în spinarea Kul
turegyletului ?

Escelenţa Sa Metropolitulă 
Mironă Romanulă mai c}ice în a 
doua scrisore a sa: „După hotă- 
rita declaraţiune a onoratului co- 
mitetă de direcţiune (ală Kulur- 
egyletului) însă nu voiu pute de
câtă să mă bucură decă prin 
faptele severşite în cerculă de 
activitate ală reuniunei se va do
vedi contrariulă“.

Spre a face ca acestă dovadă 
se fiă câtă se pote de temeinică 
rugămă pe onor. noştri cetitori şi 
în specială pe corespondenţii noş
tri din tote părţile ca se fiă în 
viitoră cu veghiare şi mai mare 
şi se ne descopere tote uneltirile 
de maghiarisare , arătândă cu deo
sebire decă uneltitorii suntă ori 
nu membrii ai Kulturegyletului.

ZESeTrista, politicâ*.
Din năuntru. Uitase cu totuia lumea 

din x^rdélu pe Secuiulă deputată (jrustav 

Beksics, ba póte că mulţi îi vorü fi şi 
cjisă „Dumne4eu să-i ierte păcatele“, 

când etă-lu acum eşită la ivélá cu o 
foiă volantă ungurescă întitnlată „ 0 nonă 

epocă fi proyramulii ei politicu11. Sécuiu 

ambiţiosu fiindü, nu-i venia la socotélá, 

că lumea nu mai vorbesce de elü, şi de 

aceea găsi cu cale sé chinuescă biata 
hârtiă şi s’o murdărescă cu negrelă, pen

tru ca se-şx mai verse foculfi şovinisticu 
pe naţionalităţile din Ardélü şi mai ales 

pe Români. Intréga broşură nu e de- 

cátü unü nou mijlocü de a aţîţa pe şo- 

viniştî şi pe agitatorii unguri m contra 
naţionalităţiloră nemaghiare înouragiată 
fiindü acéstá agitare de guvernö, alü 

cărui ciracü e şi Beksics, colaboratorulü 
fóiei guvernamentale „Nemzet“.

Autorulü broşurei, conduşii de celă 

mai spurcata şovinismă şi de egoismulü 

fanatică de rassă, tractézá raportările 

Ardeiului din punctă de vedere ală ma- 

ghiarisărei, arătândă necesitatea unei 

contopiri de limbă şi naţionalitate, şi îna

inte de tóté maghiarisarea oraşeloru. Pu

ţină îi pasă acestui „descoperitoră ală 

Ardealuluia, cum î l ă  numescă în batjo
cură chiar unii Unguri, că vorbesce alan

dala, una dela résárită şi alta dela apus, 
că se încurcă în multe contradicerl şi în 

neadevăruri, că nu mai ţine sémá nici 

de judecata ssănfitosă şi logică; destulă 

că scrie şi face sé se vorbéscá de elă.

Secuiulă Beksics spune, că societa

tea maghiară în Ardeală e multă prea 

slabă — afară de Sécuime — decâtă ca 

sé potâ ii purtătorea intereseloră închi
puitului stată maghiară. Ungurii, dice 

elă, nu posedă Ardâlulă în puterea so
cietăţii maghiare, ci în puterea statului 

ungară u.

Afară de asta, precum totă Secuiulă 

ne spune, în Ardéla nu mai e multă 

proprietate de pămentă în mâni ungu

rescî, fără a mai vorbi de pământulă 

regiu. De asemenea industria şi comer- 
ciulă suntă numai în parte în mâni un

guresc!. Proprietatea de pămentă trece 

în mânile Valahiloră, ér industria e în 

manile Saşiloră. Dér şi inteligenţa Ar- 

délului nu mai e numai unguréscá (cum 

pretinde Secuiulă, pretinde că a fostă 

odată), ci maghiară, sáséscá şi valahă, 

şi aceste trei inteligenţe se ciocneseü 

ca tabere duşmane. Şi precum e divi- 

sată inteligenţa, aşa şi societatea ar- 
delenă e divisată în maghiară, sáséscá 
şi valahă, traindă fiecare pentru sine.

Celă mai mare réu în Ardélü însă e, că 

puterea bisericéscá nu c în mâna maghiară. 

Asta-i foculă celă mare ală Sécuiului. 
Cea mai mare parte a Saşiloră şi Ro- 

mâniloră are o religiune naţională şi o 

autonomiă confesională, rjice elă. Ba

FOJLETONULU „GAZ. TRANS.“ 

"CTniJL ezsilafrCL-

Din Toltftoj, de Mosiilii.

In oraşulă Vladimiră trăia ună ne- 
guţătoră tîneră, Acsîonov, care avea 

douâ prăvălii şi o casă.

Acsîonov, cu pera buclată castaniu, 

avea o înfăţişare de omă forte sănetosă. 

Elu era cântăreţu şi la veselii era celă 
dinteiu. Ca june bea multa şi căuta 

certă, îndată ce beutura i-se suia în capă; 

der de când se însurase a jurată că nu 

va mai bea şi numai arare-orl îşi uda 
măseua.

Odată întro veră pleca Acsîonov la 

tergulă din Nişnij-Novgorod. Când îşi 

lua rema.su bună dela familiă, îi dise 
femeia :

„Ivane DimitrilevicI, nu pleca astădl, 
te-am visată reu astă-nopte.u

„încă tota mai ai temă, că în cele 

din urmă o se rae dau la beţiă la 

tergă

Femeia réspunse:
„Eu însa-ml nu sciu de ce mi-e trică, 

dér réu am visată, — am visată că ve

ni ai din oraşă; cum ţî-ai luată căciula 

din capü, vfidă că péruiu îţi e de totă 

cărunta.
Acsîonov rîse.

„Asta ínsémná câştigă. Veţi vedé 
voi că voiu face tergă bună şi ine voiu 
întorce cu daruri scumpe.u

Şi-şi lua remasă bună dela familiă 
şi pleca.

La jumătatea drumulni se întelni 

c'una neguţătoră cunoscuta, cu care ră
mase împreună peste nópte. Beură îm

preună ceaiu şi se culcară în două odăi 
vecine. Lui Acsîonov nu-i plăcea să 

dormă multu, la miedulă nopţii se scula 

şi, ca se mérgă pe récóre, trezi pe că- 
răuşă si-i porunci să prindă caii. După 

asta întrâ în odaia vecină, se socoti cu 
cârciumarulă, plăti şi pleca mai departe.

După ce a călătorită vre-o patruzeci 

de verste se opri la o cârciumă ca se 

mănânce caii, se odichni puţinu, pe la

prândă se duse în odaia dinainte, po

runci se-i aşecle maşina de ceaiu, ;îşl a- 

duse ghitara şi începu se cânte pe ea. 

Deodată sosesce o trăsură cu trei cai cu 

clopoţele. Una diregătoră însoţită de 

doi soldaţi se scoborîră din trăsură, se 
apropia de Acsîonov şi-lă întreba: cine 
e şi de unde vine? Acsîonov le spuse 

adeverulă curată şi-i întreba, decă n’au 
plăcere se bea ceaiu cu ela ? Diregeto- 

rulă însă nu mai înceta cu întrebările: 

unde a petrecută n6ptea din urmă ? 

fost’a singură orî c’unu neguţătoră? vă- 

dut’a pe neguţătoră dimineţa? de ce a 
plecată aşa de dimineţă dela cârciumă? 
Acsîonov se mira de ce-lă iau aşa de 

scurtă şi adause:

„De ce mă iscodiţi, doră nu’sa hoţă, 

nici tâlhară. Eu călătorescu în trebile 
mele. Pentru ce să vă dau vouă semă?w

Atunci chema diregătorulă pe sol
daţi şi dise :

„Eu sunt judecătorulă de ocolă 

şi-ţi pună întrebările pentru - ca neguţă- 

torulu cu care ai petrecută erl nopte

împreună este ucisă. Arată-ţî bagagiulă 

Voi cercetaţi cu deamăruntulă.“

Intrară în casă, desfăcură geaman

tanele şi saculă de drumă şi începură a 

căuta. Deodată judecătorulă scóte din 
sacă una cuţitu şi strigă:

„Ală cui e cuţitulă acesta?“ 

Acsîonov se uită într’acolo, vede că 

din saculă lui de drumă au scosă ună 
cuţită plină de sânge şi tresare de 
spaimă ?

„De unde-i sângele pe cuţită ? 

Acsîonov voia se răspundă, dér n’a 

putută scóte nici o vorbă fără să 
tremure.

„Eu nu sciu... eu... cuţitulă l’am... 
nu e ală meu...u

Acum începu judecătorulă: 

„Neguţătorulă s’a găsită diminéta 
ucisă în pată. Afară de tine nu era ni

meni în cârciumă, care să fi putută să

vârşi fapta; pe lângă aceea uşa era în

cuiată pe din lăuntru. Cuţitulă plină de 
sânge se găsesce în saculă tău, şi faţa



chiar şi la Valahii catolici — greco-ca- 
tolicl trebuia să dică jupánulü — esistă
o trăsură naţională în religiune,

Stándü lucrurile astfelü, că adecă 

numérulü Ungurilorü în Ardélü e forte 

micü; că proprietatea de páméntü în cea 
mai mare parte nu mai e în mâni un- 

gurescî; că nici puterea bisericéscá nu 
e în mâna loru; că Ardélulö ílü posedü 

Ungurii numai în puterea statului un
garii, care e poliglota, adecă compusü 

din mai multe naţionalităţi, în multü 
mai mare număru decâta Ungurii: cu 
ce dreptft guvernulü şi agitatorii un

guri se portă ca stăpâni ai Ardeiului şi 

cutézá chiar a unelti şi esploata naţiona

lităţile nemagliiare pentru maghiarisare, 

pentru unü închipuita stata maghiara ?

Trecéndü la administraţiă, Săcuiula 

deputata e îngrijata, fiindcă administraţia 
Ardélului nu e în fiecare puncta în mâni 

maghiare. In unele oraşe şi comitate 

dispună de autonomiă, cela puţina în 
mare parte, Saşii. Ba acum suntü ţinu

turi, unde în administraţiă íncepü a do

mina Valahii. Asta n’ar fi nimica însă, 

elice ela, décá Saşii şi Românii, mai a- 

lesü aceia cari ţîntesca a ajunge la pu

tere, ara fi pătrunşi de „idea de stătu 

maghiara“. Dér fiindü-cá în cele mai 
multe caşuri nu e aşa, Beksics se teme 

cumplita, ca nu cumva să pătrunejă în 
mai multe puncte ale Ardélului particu- 

larismula naţionalităţilora în administra- 
ţiune. De aci începe apoi Săcuiula a 
declama astfelă :

„Trebue să fimü lămuriţi, că din
colo de Muntele Craiului esistă scânteile 

periculóse ale distrugerei, care trebnescü 

făcute nestricăciose. Trebue să fimü lă

muriţi, că în Ardéla — afară de Să- 
cuime — se petrece una procesa de pu

trezire şi că zace acolo matéria multü 

mai uşoră, pe care cea dintâiu furtună
o póte ridica şi răpi cu sine. Ardelulă e 

mai aprópe de Orientu şi în acelaşu ra
portă cum s’a desfăşurată cestiunea orien

tală. Trebue să spunemü, cum amü ajunsü 

acolo, că putemü fi ameninţaţi cu per- 
derea Ardeiului. A sosita pentru statuia 

„maghiara“ timpulü de a lucra peste 

acea măsură, în care a lucrată pănă 

acum. Este una lanţa nesférsitü de min
ciună, de născociri, de aţîţărî la ură, cu 
care agitatorii saşi şi români amăgesca 

lumea în contra ideii de statü maghiara, 
pentru ca să potă ei apáré în faţa lumii 

ca apăsaţi.“

După Săcuiula Beksics deci e „min

ciună“, că Românii aclî nu mai surită 

nicăiri representaţi in viâţa publică a 
statului, din causa terorismului stăpâni- 

rei ungurescl; e „minciună“, că limba 
română, germană e scosă din tóté ofici

ile ; e „minciună“, că sub diferite pre
texte păcătose ni-se închidă şcole; e 

„minciună“, că preoţilora li-se impune să 

dea estrase matricularl în limba unguréscá;

e „minciună“ , că se maghiarisézá nu
mele nemaghiare; e „minciună“, că se 

despóie contribuabilii nemaghiari pentru 
fondulü Kulturegyletului; e „minciună“, 

că i-se impune poporului nemaghiarü 
funcţionari neromâni în comună şi co- 

mitata, în contra voinţei lui; e „min

ciună“, că se înfundă temniţele cu acei 
bărbaţi ai poporului nemaghiarü, cari 

cera respectarea dreptuiilora acestuia şl 
egala îndreptăţire! „Minciuni“ sunta 

aceste puţintele dovecjl din sutele de 
caşuri de nedreptăţire, de persecuţilme 

şi de apăsare, jupâne Beksics? Dér étá 

ce crede Săcuiula, că trebue să se facă 
în contra Românilora şi a Saşilorii:

„Trebue să întărima Ardélulü toc

mai eu privire la încurcăturile orientale. 
Bucurosa îla întărimfi cu ajutorula Ro 

mânilora şi Saşilora, decă se póte; décá 
nu se póte, atunci sé’lü întărima şi în 

contra lorü. Mijlócele suntü : să cultivámü 

nivelula administraţiunei şi justiţiei; să 

împedecăma d'a se perde proprietara, 

înfiinţânda una institutü de bani în Ar

délü, cu scopuri ca să cumpere proprie

tăţile espuse perderei şi să le parceleze 

între Unguri şi Săcui, nu gratuitű, ci 
plát.indü în rate, cu anuităţi. Numai aşa 

’i-se póte opune una contraponda „Albi
nei“ cu armele ei proprii. Eu sciu că 

guvernula se ocupă seriosa cu crearea 
unui astfelă de instituta. Pentru învăţă- 

ménta în Ardélü să se cheltuiéscá mai 

multü ca pănă acum. E de necredutü 

în ce miseriă trăesca învăţătorii popo

rali mai alesă în Secuime. Pe preoţii şi 
înveţătorii romám îi putemă câştiga uşoră 

sprijinindă interesele lorü materiale. In ţi

nuturile ungurescl ale Ardeiului, mai 

alesă în Săcuime, să creăm a o industria, 

căci cestiunea Ardélului e în prima liniă
o cesţiune economică. Acestă cestiune 

trebue resolvată cu orî-ce preţtt, cu tóté 
puterile statului ungara şi ale societăţii 

maghiare. Numai aşa putemü ajunge la 

ţelula pusa, în antecamera statului cultu
rală naţională'maghiară. Trebue să ne 

apucámü numai decâtu de lucru, căci 

trebue se ajungemü acolo íntr’unü vii- 

torü apropiatü“.

Aşa-deră audiţl Românilora. ce pro
pune Sécuiulü şi cu ce spune, că se 

ocupa guvernula ungurescü ? Afară de 
aceea, că administraţia are să fiă cu to- 
tulü unguréscá, e vorbă se se cumpere 

mereu pământuri şi să se ’mpartă între 

Unguri; să ni-se cumpere cu bani preoţii 

şi învăţătorii, ea apoi să lucreze pentru 

Unguri în contra Românilorii: se se cre

eze industriă numai între Unguri, nu şi 

între Români, şi tóté acestea cu bani 
munciţi şi plătiţi de Români statului si 

cu scopü ca să maghiariseze cu totulü 
Ardelula, să facă din Români Unguri.

Noi ne facema datorinţa şii ară- 
tăma poporului románü pericululü, în 
braţele căruia vréu să-la arunce duşmanii 

lui. La rendu’i, să fiă cu pază, căci duş-

manulü nu-i voesce decâta peirea sa ma
terială şi naţională.

Din afară. Vorbindü de situaţiunea 
din afară, fóia oficiosă „Kreuzzeitung“ 

din Berlina atrage băgarea de semă 

asupra unui articulü din foia rusescă 

„Novoie Vremja“ despre îmbunătăţirile 

introduse în reţâua drumurilorü de ferü 
rusescl strategice, despre îndreptarea 

cursului rîurilora Niemen şi Bug, despre 
construirea da nouă fortăreţe la frunta

rii, despre înlesnirea unei repezi mobili- 

sărî a reservelora etc., şi despre obser- 
vaţiunile ce face diarula rusa că, che- 

mânda sub drapele numai o jumătate a 

armatei, Rusia ar pune pe picioră de res

imţi o oştire, care ar fi cu multa mai 

tare decâta aceea, pe care întreita alianţă 
ar putea să o scoţă punendu-şl tóté si

linţele. Cea mai însemnată observaţiune 

însă a diarului „Nevoie Vremia“ este, că 
Rusia îşi împarte forţele sale militare 

astfelü, încâta atátö pentru ataca, câtu 

şi pentru apărare să-şi potă asigura suc- 

cesulü, şi la acestü resultatü va ajunge 

peste trei séu patru ani.

Faţă cu aceste declarări ale foii ru- 

sesci, „Kreuzzeitung“ pune înainte ob- 
servaţiunea făcută de „Milităr-Wohen- 

blatt“, vorbindü despre noua lege mili

tară francesă: „In desbaterile camerii 

s’a (lisü cuvéntula, că naţiunea francesă 
trebue să primâscă pentru multü timpa 

aceste sacrificii nesuportabile, si cela pu

ţina pentru timpulü de faţă.“ De aci 

„Kreuzzeitung“ deduce, că este lesne de 

înţelesa, cumcă discursula tronului ger- 

manü, cu care s’a deschisu parlamentulü, 
n’a vorbita decâta despre siguranţa păcii 

pentru anula viitor a. De aceea „Kreuz
zeitung“ nu vede în cererile bănesci 

făcute de guvernulu germana pentru 
armată (guvernul cere 182 milióne mărci, 

afară de sumele ordinare din bugeta 

pentru armată), decâta măsuri de apă
rare pentru siguranţa imperiului, şi par

lamentül trebue să le aprobe. Scumpă, 

dér nesigură pace, decă guvernula ger

manii simte trebuinţă a mai spori ar
mata cu două corpuri nouă! Trebue să 

aibă odată sfârşita o asemenea pace, care 
sărăcesce popóréle.

Corespondentula din Berlina alü (Il

arului „Newyork-Herald“ întreba pe WaJ- 
dersee, şefula statului majora generalü 

ala armatei germane, décá e adevărata, 
că elü consideră resboiulă ca- inevitabilă 

şi că’lfl doresce să isbucnăscă câta raai 

curând ? Contele Waldersee răspunse : 
„Cumcă eu dorescü răsboiulu, e oprostiă. 

Dorescü numai, ca să fimü aşa de tari, 

íncátü dusmanilorü noştri să le peră 
pofta de a ne ataca. Dér décá Prove- 

dinţa ni-ar trimite unü răsboiu, credü 
că voiu fi în stare să executü problema 

încredinţată mie. Armata nostră e supe- 
rioră în destoiniciă orl-cărei alteia, alian

ţele nóstre măresca tăria nostră şi suntü 

în tota casulü o garanţiă a păcii. Dér 
sunt sigurü, că puterea Germaniei, ţi» 

nutâ de o singură mână mare, conduşi 

de o unică voinţă tare, e destulă de pu
ternică. să se opună singură cu bună spe

ranţă de succ-esa unei coaliţiunl“.

SOIRILE ÜILE1.*

înaintări in armată. Cu diua de 1 
Noemvre n. au fostü înaintaţi în amotâ 
comună: la gradulü de maiorii: căpitanul 

cl. I. Constantină Bomaşnimm din reg. 
63 de inf.; la gradulü de căpitanii el 1: 

căpitanii cl. II Nestoru Onciu şi Petru 

Bogdană din reg. 50 de inf.; la gradulü 

de căpitană cl. I I :  locotenenţii Vasiliu 

Spăriosu dela reg. 29 la reg. 64 de inf., 
Vasiliu Rusu dela reg. 43 la reg. 63 de 

inf.; la gradulü de locotenenta : sublo

cotenentul losifă Pitin dela reg. 64 la 
reg. 63 de inf.: la, gradulü de sublocok- 
nentu: cadeţii locţiitori de oficerl loam 
Avramă din reg. 62, Romulusu Moga din 

reg. 31, Alexandru BoTră din reg. 63 
luliană Marţiană din reg. 82 de inf.; la 
gradul a de căpitanu comptabilă cl. I: că- 

pitanula comptabilü cl. II Ioonu Tomavti 

din reg. 64 de inf. (cadre); ca practicanta 

în ramura funcţionarilora militari de 

aprovisionare: cadetulă locţiitorii de o- 

fic-era în reservă Mihailü Racotă din reg,

31 de inf. La honvedj la gradulü de fo- 
cotenentu: sublocotenenţii Tcoftlă VăUşam 

din semibrigada 22, George Popii la semi* 
brigada 23 (în reservă).

*
* *

Transieratti. e locotenentulü Georye 
Frânat dela reg. 64 la reg. 25 de int.

* *
Staţiuni telegrafice unite cu oficiile 

poştale s’au deschisă în comunele Grhi- 

mesü şi Sepviza din comitatulü Ciucü.
*

❖ *
Neregularităţi in oficiu. Precum află 

„Pesti Napló“, în oficiulü de marcare alü 

oraşului Oradea-mare s’au descoperiţii 
mari neregularităţi, ba serice că şi lipsa 
unei sume mari de bani. Şefula oficiului 

a fostü suspendata din posta. Totodată 
s’a pornitü contra lai cercetare disci-, 

plinară. Lucrurile se ţină deocamdată 

secrete.
*£ #

Adresă de aderare i-s’au trimisă I. 
P. S. Sale Metropolitului Mironü Roma- 

nula şi din Mercurea şi împrejurime 

pentru serisórea (dintâiu) ce a adre- 

sat’o Kulturegyletului, precum se vede
rj:

&
Demisionată. Scirea dată de noi în 

în dilele trecute, cumcă D-na Maria Belu, 
directórea internatului de fete alü „Reu- 

niunei femeilorü române“ din locü, şi-a 
datü demisiunea. se adeveresce. Motivulfi, 
care a îndemnata pe d-na Belu a’şi da 

demisiunea, nu’la cunóscemü încă, dere 
de regretata plecarea d-sale dela condu-

ta încă te dă de golü. Mărturisesce cum 

Tai omorîtü, şi câţi bani ai furatü?“

Acsïonov jurâ, că nu elü e făptuito- 
rulü, că după ce au beutü oéiula împre

ună, n’a mai vëdutü pe neguţătora, că 

dênsulü are la sine numai banii săi, optü 

mii de ruble, şi cuţitulO nu este alü său. 

G-lasulü lui era înăbuşită de suspine, era 

galbena ca céra şi de frică tremura ca 

unü vinovatü.

Judecătorula porunci soldaţilora să 

îla lege. Când îlü aruncară în trăsură, 

cu pici orele legate, îşi fâcù cruce şi 
plânse. Ii luară bagajulü şi banii şi-la 

duseră în temniţă în oraşula celü mai 
de aprôpe. Ca să se afle ce felü de omü

e, se făcu întrebare în Vladimir. Negu
ţătorii, precum peste tota locuitorii din 

Vladimir mărturisiră, că Acsïonov ca 
june a dusü o vieţă mai sburdalnică, 
dér că fără nici o îndoiélà, este omü cin- 

stitu. Judecătorulil fu de părere, că elü 

a ucisü pe neguţătorulO din Riesan, şi 

i-au furatü două-deci de mii de ruble.
Soţia lui Acsïonov se întrista şi nu 

scia, ce se’şl gândescă. Cei doi cop : ai

ei erau mici, unuia sugea încă. Ea îşi 

lua copiii şi se duse ou ei în orasulü, în 

care era bărbatulCi ei întemniţata. Mai 
ântâiu n’o lăsară la elu; rugându-se in- 

tr’aceea de deregătoriă, o duseră la băr
batule ei. Când l’a záritü în hainele de 

arestanta, în lanţuri, cu tâlharii la olaltă, 
cădu la pămenta şi multă vreme n’a 

pututü să-şi vină în fire. După aceea ea 

se aşedâ cu copiii lângă bărbatu şi în

cepu să-i povestéscá despre tóté trebile 

casnice, întrebându-la despre tóté, cum 
s’au întemplatu cu elü. Tóté ?i le-a po- 
vestitü elü.

Ea dise:
„Acum ce se va întâmpla?“

Şi elü răspunse:

„Pe Ţara trebu© sé-lü rugámü. Nu 

potü să mora nevinovata!“

Femeia îi spuse, că ea a şi trimisa 

cătră Ţarul a o rugare, dér că n’a sosita 

încă răspunsula. Acsîonov piecâ capulü, 

fără a răspunde. Atunci dise soţia sa : 

„Nu înzadara am védutü atunci în 
visü — îţi aduci aminte ? — că ai încă

runţită. Şi astádl eşti cărunta de supe-

rare. Nu trebuia să pleci atunci“. Ea îi 

neted! përulü şi dise mai departe : „Va- 

nla, scumpulü^inimei inele, spune soţiei 

adeverula: n’ai făcuta tu fapta asta?“
Acsïonov dise numai :

„Şi tu?“

Ela îşi acoperi faţa cu mânile şi 
plânse. Apoi veni soldatula şi porunci 

femeii şi copiilora să mérgà. Acsîonov 

îşi lua celu din urmă rămasa bunu dela 
familia lui.

După ce se dusese femeia, Acsîo

nov se gândi la vorbele ei. Aducân- 

du-şl aminte, că şi ea are prepusü pe elü 

şi că l’a pututü întreba, décà elü este 

omorîtorula neguţătorului, cjise în sine: 
afară de Dumnedeu nimenï nu pote cu- 
nosce adevărula, numai lui trebue să ne 

rugăma, graţiă numai delà elü s’aştep- 

tăma. De atuncî încolo nu mai înainta 

nici o cerere de agraţiare, nădejdea o 

pierduse şi se ruga numai lui Dumnedeu.
Acsîonov fu judecata la lovituri de 

cnută şi muncă silnică. Sentinţa s’a dusa 
în îndeplinire.

Ilü bătură cu cnute. După-ce i-se

vindecară ranele, îla trimiseră dimpreună 

cu alţi condamnaţi la ocne, în Siberia.

DouădecI şi şese de ani petrecu elő 

acolo în ínchisóre. Albü ca zăpada i-se 
făcîi perulü capului; lungă, subţire şi că

runtă îi era barba, veselia sa era uimi- 

cită. Umbla plecata şi íncetü. vorbia 
puţinu. nu rîdea nici-odată şi se ruga 

multü.
In ínchisóre învăţa Acsîonov mese

ria de cismaru. Din câstigulu său îşi 

cumpără o evangeliă şi c-etia în ea, 

când era lumină în temniţă. In sărbători 

cânta în biserică în eorü — încă totű 

frumosă îi era vocea. Diregătorii închi

sorii iubeau pe Acsîonov din causa sme
reniei lui, soţii lui de nenorocire ílü sti

mau 4icendu-i „moşula nostru“ si „omulCi 

lui Dumnedeu“. Când aveau să facă vre-o 
rugare la deregătoriă închisorii, soţii pe 

elü ílü trimeteau. De se iveau certe în
tre condamnaţi, pe elü ílü chemau, ca 
să-i împace.

Din familia lui nimeni nu-i scria. 
Nu scia décá femeia şt copiii mai tră

iesc ü, ori nu.



jarea internatului şi ar fi fostü de dorit 

8é se evite acestă demisionare.
** *

Aniversarea a XXV-a a universităţii 
âifi Bucurescî. Duminecă, 22 Oetomvre, 
Universitatea din Bucurescî va serba ani

versarea 25-a a înfiinţărei sale. Acestă 
solemnitatate va fi onorată cu presenţa 

M. Sale Regelui şi a A. S. R. principe
lui Moştenitorii. Tóté înaltele corpuri 

ale statului suntă invitate a asista la ser

bare, care se va începe la órele 3 după 
amé(JI. Rectorulă Universităţii va ţine ună 

discursü asupra activităţii Universităţii 

din Bucurescî în cursulü celorü 25 ani 

trecuţi dela înfiinţarea sa. D-la ministru 

secretară de stata la departamentulö ins- 

trucţiunei publice va réspunde la acestii 

discursü. In urmă, d-lü profesoră Al. I. 
Odobescu va ceti unü elogiu alü lui 

Petru Poenaru, vechiu directorü gene
ráló alü scólelorü din ţera Románéseá. 

Invitaţiunile la acestă serbare se facă 

de rectorulă Universităţii.
*

Saşii şi Românii. Sub acesta titla 

serie foia ungurescă „Kolozsvár" unü 
articula de fondü, în care se silesce a 

le arăta Saşiloră, că mai bine ar fi décá 
aceştia s’arü unii cu Ungurii în contra 

Româniloră, ér nu sé se unéscá cu Ro
mânii în contra Ungurilorü, precum află 

fóia ungurescă că facă conducătorii saşi. 
Locuitorii saşi din Ardéla locuescă mai 

cu semă în comitatele Alba de josu, 

Bistriţa-Năseudă, Braşovă, Făgăraşă, 

Hunedóra, Ternava-mică, Cojocna, Mu- 

ré§ü-Turda, Térnava-mare, Sibiiu, Sol- 

nocü-Dobéca şi Odorheiu. In aceste co
mitate se află 1,021,516, locuitori ro

mául şi numai 203,636 saşi. Acum ín- 
trébá fóia unguréscá, că ce s’ar întâmpla 

decă Románilorü li-s’ar da ceea ce eerü 

ei în programulü lora naţionala, ca adecă 
în tóté ţinuturile locuite de Români limba 

oficială şi funcţionarii sé fiă români ?! 
încă astă 4* Românii le iau înainte Saşi- 
lorü atâta la sate, cátü şi la oraşe, dér 

őre ce ar fi atunci, când Românii arü 

apuca sé fiă stăpâni peste aceste ţinuturi? 
„Kolozsvár îşi esprimă îu fine dorinţa, 

ca Saşii sé se împreune cu Ungurii în 

contra Románilorü, căci Ungurii nu le 
suntö inimici Saşii ora, pe când Românii 

pentru amândoi suntă primejdioşî.
Vechiulü cânteca, cu care lupii dela 

cârmă îmbrăcându-se din când in când 

în piei de oi, vréu sé sparie pe Saşi.
* 

ifc î}:

Térgulü anualü de tómná alű Braşo
vului, ce s’a ţinuta în filele de 23 (celü 

de vite), de 24, 25 şi 26 Oetomvre (celü 

liberü) a tostü slaba, cu totü timpulü 
celü favorabila, atátü térgulü de vite, 

cátü şi celü de mărfuri. S’au datü cu 

totulü 945 bilete de vite.
*

Bóla de gură şi de unghii, după cum

Odată aduseră în temniţă arestanţi 

noi. Sera se adunară arestanţii bătrâni 

în jnrula celora nou veniţi şi începură 

sS-i ispitescâ de unde vina, din ce oraşa, 

din ce sata sunta şi pentru ce au ajunsă 

aici? Acslonov şedea pe laviţa lui şi cu 

capulu plecatfi asculta ceea-ce spunea 
fiăcare. Unuia dintre nou veniţi era una 
omâ înalta, sănătosă, de şese-decl de ani, 

cu barbă căruntă tunsă. Elfi povestea 

cum a fosta arestata.

„Chiar pentru nimicii am venita 

aici, frăţiorii ora. Desprinseiu ună calfi 

dela saniă ; me prinseră şi strigară că 
l’am furata. Eu diseiu, că voiam nu
mai se mă duca mai iute d’acolo — 

animalulii nici nu l’am ţinuta la mine. 
Afară de aceea cărăuşula îmi este prie

tina. Tote sunta în renduelă, dică eu. 
Nu e aşa, mi-se dice, tu ai furata. Ei 

însă nu sciu, ce şi unde am furată în- 

tr’adevărfi. Erau lucruri, pentru cari de 

multfi trebuia să fiu aici. Nu se putea 

dovedi nimica. De astădată nu m’au 

trimisa cu dreptulă aici. De,altmintrelea, 

ca să spună adevărulă, am mai fostă

ni-se scrie, s’a ivită în modă epidemică 

şi între vitele din comuna NegrilescI, 

comitatulă Solnocă-Dobeca; asemenea 

bântue bolă şi între porci.
** *

Tovărăşii Moştenitorii firmei B. G. 

Popoviciu, casă de exportă şi commis- 
sionă, furnisorii curţii regale române în 
Viena, existentă de 40 ani, cu ună cre
dită însemnată şi o clientelă alesă, caută 

pentru întinderea afaceriloră ună tova
răşă, care dispune de ună capitală mi
nimum de 10,000 fl. Reflectanţii sunta 

rugaţi a se adresa la văduva răposatului 

sub adresa: Aspasia Popoviciu, I. Fleiscli- 

marld lo, Viena.

Regele Carolu în Moldova.
După terminarea manevreloră arma

tei române, Regele Carolă a visitată di

feritele oraşe ale Moldovei, fiindă pretu- 

tindinea primita cu entusiasma. Visita 

din urmă a făcut’o oraşului Iaşi. Despre 
întoreerea Regelui din Moldova, „Moni- 

torulă Oficială“ din Bucurescî dă urmă- 

torele amărunte:

Mercuri, 11 Octomre, fiindă (liua 
hotărîtă pentru plecarea sa din Iaşi, Re
gele, înconjurata de obştea fruntaşiloră 

oraşului, îşi luâ rliua bună dela ei, în 

mijloculă urăriloră celoră mai căldurose, 

pornindă în trăsură spre Vaslui la orele 

8 şi jum.

Cortegiulă regală străbătu Iaşii des- 

picândă mulţimea ce se grămădia cu 
entusiasma împrejurulă Regelui; numă- 

rose ţrăsuri, în cari se găsiau persone din 
localitate din cele mai de căpeteniă, în

tovărăşiră cortegiulă mai pănă la margi

nea judeţului. Casele erau împodobite 

de verdeţă şi de covore, balconele de 

domne, cari aruncau buchete, er stra

dele înţesate de lume. La bariera Re- 
pedei, aşteptau ofiţerii garnisonei; o 

gardă cu musica dete onorurile ; Regele 
coborîndu-se din trăs ră mulţumi cu a- 

fecţiă corpului ofiţerescă.

Una mare numără de primari şi să

teni călări, îmbrăcaţi în haine de săr- 
bătore, escortară de aci trăsura regală 

pănă la Yasluiu.

La comuna Buciumi se ridica ună 
mândru arca de triumfa; aci I. P. S. S. 

Metropolitulă Moldovei şi Sucevei, în 

capulă clerului, întâmpina pe Suverană 

şi’i urâ călătoriă bună. Regele răspunse, 

că se simte fericită de a fi primită de 

toţi fără deosebire cu ună avântă atâtă 

de puternică.
La PoenI, ce este proprietatea Re

gelui, primarul a îlă primi cu pâne şi 

sare; clopotele dela biserică vestiau sa
tului şi locuitoriloră din vecinătate, că 

Regele a sosită; poporula da năvală să 

se apropie şi să va4ă cu ochii lui pe ân- 

tâiulă Rege ală României. Copii, femei, 
bătrâni, toţi iau parte la acestă veseliă,

în Siberia, dér n’am rămasă multă ca 

ospe . .
„De unde eştlu ? întreba unulă din 

arestanţi.

„Sunt cetăţână din Wladimir, mă 

chiamă Macarie, îmi dică Semionovici“. 

Acsionova ridica capulă şi întreba: 

„Ascultă, SemionovicI, în Wladimir 

n’ai aurită ceva de neguţătorii Acslonov? 

Mai tráiescüu ?
„Cum să nu fi audită de ei? Bo

gaţi neguţători, deşi tatălă loră este în 
Siberiat: se pare că şi elă este ună pă- 

cătosă aşa ca noi. Dér tu, tătucule, pen

tru ce fapte ai ajunsă aici?“
Lui Acslonov nu-i plăcea sé vorbéscá 

de nenorocirea sa; elă suspina şi 4lse: 
„Pentru păcatele mele împlinescă 

doué-ded şi şése de ani de muncă sil

nică.“
Macarie Semionovici întreba : 

„Pentru ce pécate?“
Acslonov răspunse:
„Trebue, a bună sémá, că aşa am 

meritată.“
Mai departe nu vru să vorbescă.

spre a’şl arăta recunoscinţa lorü Majes- 

tăţei Sale, pentru-că îngrijesce de bise

rică ca ună evlaviosă creştină şi de ne
voile loră cu bunătate de părinte.

Aci notabilii şi consiliulă judeţiană, 
ce’lă însoţiseră din Iaşi, işî luară rămasă 

bună dela Capulă Statului, ér d. C. 
Hristodulo Cercheza, in numele celoră de 
faţă, rosti următorele:

Sire! Luându-Vă diua bună dela 
noi, Vă făgăduimă sé ne crescemă copiii, 
ca A. S. R. Moştenitorulă Coronei să fiă 
stăpână pe inimele lora, aşa cum Majes
tatea Vostră sunteţi astădi stăpână pe 
inimele nóstre“.

Glasurile aprinse de simţirea sufle- 

teloră ale celoră de faţă umplură vă4- 
duhulă de strigătele: Sé trăiască Regele! 

Sé trăiască Moştenitorulă Coronei! Ér 

Majestatea Sa, mulţumindă cu nespusă 
iubire fruntaşiloră şi poporului său pen

tru dovedile de dragoste şi credinţă, ce

i-se aduceau, purcese cătră hotarulăju
deţului Vaslui.

Pe vechiulă şi nemuritorulă câmpă 
de bătaiă şi de biruinţă dela Rahova, la 

Movila lui Purcela, unde suntă îngropate 

ósele atâtoră viteji ce luptară sub Şte

fană celă Mare pentru apărarea patriei, 

acolo, ca ună tribută de recunoscinţă 
adusa viteazului Domnü Carola I, ce | 

luptase la réndula său pentru ţ0ră totü 

cu atâta bărbăţiă şi isbândă în câmpiele 

din Bulgaria, acolo prefeetulü de Vas

lui alesese loculü, unde în capulü con
siliului judeţiană venise să întâmpine 

pe Rege, salutându-lă de bună sosire.

Primarii comuneloră Dobrăveţa, Codă- 
eşti şi Cionteşti se înfăţişară cu pâne 

şi sare; preoţime, şcolele, ună arcă de 

triumfa, buchete, stégurl; prin tota ce 

se putea spune bucuria, ţinutaşii se gră
biră a-o arăta. Regele vorbi cu toţi, 

cerceta despre starea j udeţului; se înve

seli de prosperitatea unora, dér şi pe ne
voiaşi ’i asculta cu milă şi cu băgare de 

sémá. La Solesci aceeaşi primire.

Din Iaşi pănă la Vaslui, pe totă 

lungulă drumului, steagurile fâlfăiau şi pe 
casele bogaţiloră şi pe ale modeştiloră 

muncitori. La órele 2, Suveranulü, încon- 
juratü de săteni călări, întrâ în oraşulă 
Vaslui, unde simţămentulă entusiasmului 

se ridicase la cea mai înaltă tréptá, şi 

unde-lă aşteptau tote autorităţile, depu
taţi şi senatori, nobili, preoţi, cu cari 
vorbi multă vreme.

In curtea cuartierului regală pe două 

şiruri erau aşedaţl primari d’ai comune- 
lora săteşti, pe cari Regele îi întreba 

despre ale gospodăriei şi despre mersulă 

comuneloră.

In dreptulă locuinţei Regelui o mu- 

sică militară întona imnulă, totă ora- 

şulă era în piciére, stégurl şi verdétá 

pretutindeni; o aşa îmbelşugare de scorţe 
românescl rare-ori se póte vedé; chiar 

acoperişula caseloră se perdea une-ori 
sub scorţe. La plecare din oraşă, caii nu

Arestanţii ínsé spuseră noilorü camara4î, 
cum a venită Acsionov la Siberia, ei 

spuseră cum în drumü cineva a omo- 
rítü p’unü neguţătora şi cuţitula l’a as

cunsa la Acsionov şi cum acesta a fostă 
judecată fără vină.

Audindă Macarie Semlonov acestea, 
se uita la Acsionova, îlă lovi pe ge
nunchi şi dise:

„Asta-i minune! Ce minune ! Dér réu 
ai ímbétránita, tătucule!“

îlă întrebară ceilalţi, de ce se miră 

astfelă, unde a mai vă4utft pe Acslo
nov mai înainte?

Macarie Semlonov nu băga de sémá 

întrebările loră, elă 4ige numai:

„Minune, băeţiloră, unde se întel- 
nescă omenii!“

La strigătulă acesta îi veni lui Ac
sionov în minte, că óre să nu scie o- 

mulă acesta cine a omorîtă pe neguţă
tori ? Elă 4ise:

„Semionovici, audit’ai póte mai îna

inte ceva de întâmplarea asta, ori m’ai 
vădută tu mai înainte?“

„Cum să nu fi ai^ită de întem^ lare !

puteau umbla decâtă în pasă din pricina 
îmbul4elei populaţiei; în gară şi împre

jurulă ei lumea nu mai încăpea. In sa- 
lonulă gărei, dómnele din societate în

tâmpinară pe Rege şi pe Principele cu 
buchete; în aclamările mulţimei, ce era 

cuprinsă de ună mare şi nedescrisă en- 

tusiasmă, Regele porni la órele 374 cu 
drumulă de feră spre Bârlad fi.

La tote gările Regele fu întâmpi
nată de poporă din comunele din împre

jurime şi de autorităţi cu ună entusiasmă 
nespusă. Trenulă intra în gara Bârladă, 

la órele 4, împodobită câtă nu se póte 

mai frumosă; încă înainte de a aj unge 

în gara strigătele şi aclamările poporului, 

ce era întinsă pe o mare lungime a dru

mului de feră, vestia oraşului că Suve- 

ranulă multă iubită a pusă piciorulă în 

Bârladă. O gardă cu drapelă şi musică, 

avándü cojpulü oficierescü alü garniso
nei în flanculü dreptü, dete onorurile cu

venite. Primarulü întâmpina cu pâne şi 

sare. Toţi notabilii în unanimitate aler

gase sé salute pe Inaltulfi íntemeiátorü 

alü Regatului Románü. Şcolele, preoţi- 

mea, corpulü profesoralü, tóté autorită
ţile erau faţă. Dómnele oferiră buchete.

Majestatea Sa, după ce exprima cea 

mai deplină satisfacţia pentru primirea 

ce i-se făcea, se sui în trăsura încărcată 

de flori, şi Se îndrepta spre biserica S-tu 

Ilie, privită dreptü Catedrală. Cortegiulă 

Regală era formată de întregulă oraşă.

La Catedrală, P. S. S. Episcopulă 

de Huşi întâmpina pe Suverană în ca
pulă clerului. Ună Te-Deum se sluji de 

însuşi Prea Sânţia Sa, după sfârşitulă 

căruia Regele, trecendă prin stradele o- 

raşului, împodobite cu stégurl, verdeţă, 

covóre şi arcuri de trimfă, merse la 

euartierulă regală. Aci fu primită cu bu
chete de flori.

La órele 6l/.2 se dete ună prân4ă. 
Cătră sfârşitulă mesei, ,d. senatoră Ia- 

mandi ridica ună toasta, prin care arăta 
câtă e de mândru Bârladulă şi de feri

cită de a avé în sînulă séu pe Suvera

nulü, care a înălţată Patria aşa de susă 

printr’ună răsboiu gloriosă şi prin în

ţelepciune în timpă de pace, încâtă Ro

mânii au redobândită încrederea în ei 

înşişi şi Europa încredere în România. 
„Inima nostră, 4ise d. Iamandi, e cu a- 

tátü mai bucurosă, că A. S. Regală Moş
tenitorulă Tronului e alăturea cu Voi, 

Sire, şi ast-felă póte învăţa cum o 

naţiă se póte duce la prosperitate şi 
la mărire“.

Regele răspunse: Tot-dea-una Bâr
ladulă Ml-a dată dove4i temeinice de 
iubire şi devotamentă.

„Strălucita primire ce ml-a făcută 
astă4l mie şi Moştenitorului presumptivă 
ală Coronei e o nouă chăzăşiă a simţe- 
minteloră sale cătră Tronă şi Dinastiă.

„închina dér acestă pahară ínsáné- 
tatea cetăţeniloră şi pentru prosperita
tea oraşului Bârladă şi a judeţului Tu
to va.“

Lumea e plină de totă felulă de veşti, dér 

multă vreme trecu de atunci, şi eu am 
uitata, ceea ce voiu fi au4ita,“

„Póte vei fi au4ită, cine a omorîtă 
pe neguţători?

Macarie Semionovici rîse şi 4ige:
„La cine s’a găsită cuţitulă, acela 

îlă va fi omorîtă a bună sémá. Decă 

ţi-a şi pusă cineva cuţitula în sacă — 

pe care nu’lă prindă, nu’lă spân4ură. 
Cum ar fi şi fostă cu putinţă sé pună 

cuţitulă In saculă tău? Acesta sigură 

că se afla aprópe de tine, lângă capă. 
Prin urmare ai fi auditü“.

îndată ce au4i Acsionova cuvintele 
acestea, îşi gândi: Omulă acesta este 

omorîtorulă. Elfi se scula şi se depărta. 
Multa timpă nu putu s’adormă. îlă cu

prinse o întristare grozavă — acuşi vedea 

pe nevastă-sa, cum îşi ia rémasü bună 

dela elă, când pleca pentru cea din 
urmă oră la térgü, cátü de viu o vedea 

pe ea, se uita în ochii ei, o au4ia, cum 

îi vorbea ea lui. După aceea îşi vedea 
copiii, cum erau atunci, unulü în cojo- 
celü, oelalaltü la sînulă mamei sale. Işî
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Cuvântarea Regelui fű acoperită de 

urări prelungite şi eăldurose. La orele 

8‘/2 o retragere cu facle se făcu în 

faţa cuartierului regalü. La orele 10, 

Maj estatea Sa şi Alteţa Sa Regală, Prin
cipele Ferdinandă, se retraseră în apar

tamentele lorü.

Joi, 12 Octomvre, Regele şi Alteţa Sa 

Regală, urmaţi de suite, au mersă de au 
visitată casarma regimentului 12 doro
banţi. La sosire au fostă primiţi de d. 

colonelü Cuciuturescu, comandantulă re
gimentului ; trupele aşedate în liniă, 

corpulü oficierescü la flanculö dreptü.
Maj estatea Sa, trecéndü dinaintea 

frontului, a fostă viu aclamată; după 
aceea visitá casarma, infirmeria, şcola şi 

magasia; apoi trecu în salonulü unde se 

afla adăpostită escadronulă permanentă 
de călăraşi din Bârladă.

Suveranulă, rămânândă satisfăcută, 
merse de aci de visitâ şcolele publice. 
In tóté aceste şcoli, Suveranulă puse în

trebări eleviloră şi eleveloră, potrivite 
cu versta loră şi cu programa de studii, 

rămânândă mulţămită de progresulă in- 

strucţiunei.

După aceea mergendă la temniţă, 

visitâ localulă şi se milostivi se ierte 
pe 9 osândiţi, ér la unulă îi reduse pe- 

dépsa.

Iu urmă inspecta spitalulü Codrénu, 

celă mai însemnată edificiu ală oraşului, 

ce este îngrijită cu minte luminată şi 
cu tragere de inimă. Maj estatea Sa trecu 

sălile bolnaviloră întrebându’i de ce su

fere şi cum suntă trataţi.
Dela spitală Augustulă Suverană şi 

A. S. Principele Ferdinandă, însoţiţi de 

suite. Se îndreptară spre Zorleni-Slobo- 

zia, moşia Majestăţii Sale, ce este la 3 

kilometri departe de oraşă. Când intrâ 

în sată, sunetul clopoteloră bisericeloră, 
împodobirea caseloră, veselia de pe feţe, 
tóté spuneau în limba loră, că în inima 

comunei Zorleni se petrecea o sărbătore 

mare şi că densa era nerăbdătore se aducă 

închinăciuni şi prinosulă de dragoste 

milostivului şi înaltului seu stăpână.

Ajuugendă în sală, Regele merse 

d’a dreptulă la biserică, unde toţi dela 

mică pănă la mare erau adunaţi. Pri- 

marulă ’lă primi cu pâne şi sare, urându’i 
bună-venire, ér învăţătorulă comunei îi 

vorbi astfelă :

„Maiestate! Locuitorii de pe acestă 
moşiă suntă mândri şi fericiţi de a vede 
în mijloculă loră pentru ântâia oră pe 
Bunulă şi Augustulă loră stăpână şi 
Rege.

„De când sortea bună a României 
V’a înălţată pe tronulă Ţârei, ni-aţi dată 
nenumörate dovedi de interesulă ce pur
taţi la totă ce privesce prosperitatea 
nostră morală şi materială. Grândulă Ma
iestăţei Yóstre pururea a fostă pentru 
binele nostru ; în timpă de pace ne-aţî 
îndemnată la muncă roditóre, în timpü 
de résboiu ne-aţi dusă la biruinţă şi la 
neatârnare.

„Şi noi, locuitorii acestei moşii, amă

simţită binefacerile Maiestăţei Yóstre şi 
nu le vomü uita în veci. Aţi înălţată din 
nou biserica nóstrá cădută în ruine şi 
aţi împodobit’o cu cele trebuincióse ; aţi 
dată şcolei comunale totă ce i-a lipsită, 
şi mai pre susă de tóté aţi dată hrană lo- 
cuitoriloră sărmani în iérna de lipsă 
1887-1888.

„Cu lacrimi de bucuriă Ye urămă 
bună sosire şi rugămă din inimă pe bu
nulă Dumne4eu sé dáruiéscá Maiestăţei 
Yóstre o viâţă destulă de îndelungată 
spre a vede România aşa de mare şi de 
ferice, cum o doresce inima Yóstre de 
Rege.

„Unimă dór urările nóstre cu ale 
tuturoră Româniloră strigândă :

Trăiescă M. S. Regele, împreună cu 
M. S. Regina şi A. S. R. Principele Moş- 
tenitoră ! Trăiâscă România !

Cu ună singură glasă şi cu o sin

gură inimă íntréga comună şi alţi locui
tori veniţi din comunele vecine au sa

lutată cuvintele învăţătorului.

Apoi regele intra în biserică, unde 
se sluji ună Te Deum; de acolo, împre- 

suratü de ţărănime şi de bineventăriîe 
ei, se îndruma la casa proprietăţei, unde 

a luată ceiulă, împreună cu suitele.

In urmă visitâ şcola, ce era scăldată 
în verdâţă; şcolarii intonară imnulă. Re

gele le puse întrebări asupra deosebite- 

loră materii şi fiindcă localulă i-se păru 

cam strimtă, dete ordină administraţiei 

casei regale, ca la anulă să se ridice o 
şcolă nouă mai multă încăpătore.

După acésta, în aclamaţiunile mulţi- 
mei, părăsi Zorleni şi se întorse la Băr- 

ladă la cuartierulă regală, la órele 6 se
i dete ună prândă. Apoi pleca la gară 
străbătândă uliţele, a cărora iluminare 

făcută în onórea Suveranului era su
perbă ; popu aţia avea chipulă plină de 

veseliă, arcuri de triumfă măreţe, totulă 
dădea oraşului împodobirea cea mai fru- 

mosă; focuri bengale se aprindeau pe 

calea escortei. La gară o gardă cu mu- 

sică şi drapelă dete onorurile. P. S. S.

I Episcopulă de Huşi în capi.lă clerului, 

prefectulă, primarulă, tóté autorităţile, 

senatori şi deputaţi, notabili, şcoli, şcola 
normală în frontă cu armele, toţi venise 
se’şl ia rămasă bună dela Rege, ce por- 

nia la Sinaia. Dómnele înmânară bu
chete.

La gara Tutova, Ghidigenl, Berchtd, 

lumea din localitate era adunată purtândă 

torţe aprinse şi cu strigări entusiaste 

salutară trecerea trenului regală. La 
órele 91/,, Regele se opri la Tecuciu o 

jumătate de oră. Cu tóté că era nópte, 

orăşenii nu se culcare, nerăbdători fiiudă 

de a vedé pe Suverană şi Moştenitorulă 

Coronei, spre a’i încredinţa de simţămin

tele ferbinţl ce le păstreză. Poporulă 

cu prelungite aclamărl primi pe Rege. 

Primarulă ’i eşi înainte cu pâne şi sare, 

prefectulă, tóté autorităţile,consiliulü ju- 

deţiană, dómnele înmânară buchete.

Regele mulţumi tuturoră pentru 
probele ce i-se deteră de statornice sim
patii, şi luândirşl rămasă bună, în mijlo-

culă celoră mai eăldurose urări se sui în 

vagonă şi porni.
Yinerl la órele 8 diminâţa trenulă 

regală sosi în gara Sinaia. Aci Regele 
şi A. S. Regală fură întâmpinaţi de Es- 

celenţa Sa d-lă de Biilov, ministrulă Ger- 

maniei, de Archimandritulă Nifon, Sta- 

riţulă monastirei Sinaia, de d-lă colonelă 

Paladi, comandantulă regimentului 3 de 

liniă, precum şi de alţi domni. După-ce 
convorbi câtva timpă cu cei de faţă, M. 

Sa şi A. S. Regală Principele Ferdi
nandă s’a suită în trăsură şi a mersă 

!a castelulă Pelesii, unde şi-a luată 

reşedinţa.

In totă timpulă acesta de 14 dile 

de călătoriă, Maiestatea Sa a visitată mai 

multe oraşe din Moldova şi a vedută r 

mare parte din ţâră.
Pretutindenea a fostă primită cu 

braţele deschise de unanimitatea cetăţe- 

niloră cu devotamentă şi iubire; tóté 

stratele societăţei s’au grăbită a veni la 
Regele, care înfăţişeză mai multă pre- 

sentulă, la Moştenitorulă Coronei, care 
este viitorulă, ceea ce dovedesee acum 

mai multă decâtă totdeuna, că ţâra este 

strînsă legată împrejurulă Tronului şi 

că toţi fără deosebire 'lă privescă ca ele- 

mentulu celă mai puternică ală fiinţei 

Statului română.

Posturi vacante şi stipendii.

Postulă de profesoru la gimnasiulă 

publică română gr. or. din Bradü cu 

specialitatea: matematica ca studiu prin
cipală şi fisica ca studiu auxiliară, even

tuală şi altă grupă de specialitate. Salară: 

avendă censura 800 îl. si decenale ; fără 
censură 700 fl. A se adresa la comitetulă 

gimnasială.
In Arcltidiecesa Blaşiului: Pos

tulă de parochă şi protopopă g>\ cat. 

în Cluşlu. Salară ca parochă : porţiune 

canonică pe hotarulă Cluşiului: 151/., 

j ugere arâtoră şi 20 j ugere fânaţă ; 
69 fl. 30 cr. salară anuală ; o măierişte 

că grădină şi cu o crîşniă, care aduce 
venită anuală cie 250 fl.; o di de clacă 

dela poporă seu relută în bani; venitulă 

stolară. Ca protopopă: 150 fl. salară, 50 
fl. subvenţiune anuală din cassa clerului 

archidiecesană şi venitele îndatinate 
după oficiulă protopopescü. A se adresa 

pănă la 10 Noemvre n. c. la Consistorulă 
din Blaşiu.

In Arcltidiecesa SWiiului: Pos
tulă de înveţătoră gr. or. în Mi- 

hallü. Salară: 150 fl., cuartiră şi lemne 

de focă. A se adresa la oficiulă proto- 

presbiterală gr. or. în Alba-Iulia. Pos
tulă de învăţătoră gr. or. în Merglnn- 

dealu. Salară: 150 fl., cuaitiră şi lemne 

de focă. A se adresa la oficiulă proto- 

presbiterală gr. or. ală Agnitei.

Postulă de parochă gr. or. în Busdü, 
parochiă de cl. III. Salară în totală 400 

fl. A se adresa la Iónű Chendi, adm. ! 
protopresbiterală în Mediaşu.

In Diccesa Caransebeşului: Postulă ! 

de capelanii timpurală pe lângă preo- 
tulă parochiei gr. or. de cl. III Moceri$ 

cu salară de a 3-a parte din salarulfi preo- 

ţescă. A sa adresa la oficiulă protopres* 
biterală gr. or. română ală Mehadiei.

Postulă de parochă gr. or. pentru 

parochia de cl. III. Tcrcgova. Salară: 

175 fl., în care se cuprinde birulil paro- 
chială şi stola dela boteze şi înmormân

tări, sesiunea parochială de 41]/.( jugăre 
cu venită de 195 fl. şi venitulă stolară 
dela cununii, socotită cu 45 fl. A se 

adresa la oficiulă protopresbiteralâ gr. 
or. în Caransebeşă.

In Diecesa Aradului: Postulă de pa
rodia gr. or. în Seeusigiu, parochiă de 

cl. I. A se adresa la oficiulă protopres- 
biterală în Timişora.

Postulă pentru 2 parochi gr. or. pen

tru două parochii de cl. I. în Curticiu. 

A se adresa oficiului protopresbiterală 

în Chitighază (Ketegyhâza).

Stipendii si ajutore din /undatjunea 

Andronicu pe anulă '1800. Potu concura: 

învăţăcei de ori ce meseria ; sodalii, cari 

s’au eliberatăan decursulă anului 1889 şi 

sodall, cari petrecendă celă puţină 6 ani 

consecutivi la meseria loră, au dată do- 
vecjl despre desteritatea şi hărnicia loră 

pentru a se pute face'măestri.
Toţi, caii voiescă a concura la sti

pendii şi ajutore, au se producă între 

altele: Carte de boteză, atestată comu
nală despre averea propriă şi a părinţi- 

loră şi atestată familiară dela parochula 
locului despre familia părinţiloră concu

rentului, şi fiindă si acesta căsătoriţii, şi 

despre familia densului. Pe lângă acestea 
învăţăceii au să arate a) că au împliniţii 

anulă ală 12-lea ală etăţii; b) că au cer

cetată cu succesă bună celă puţină şcola 

poporală; c) că au încheiată contracta 
cu măiestrulă şi că contractulă s’a înre
gistrată în condica autorităţii industriale 
(protopretore, ori magistrată) — avendă 

a-lă alătura la concursă în originală s’au 

în copiă autentică. Dela toţi concurenţii 
de ori-ce categoriă se recere, ca cererile, 
scrise şi subscrise cu mâna loră propriă, 

se se adreseze Consistoriului archidiece- 
sană gr. or. din Sibiiu celă mai târejiu 

pănă în 31 Decemvre 1889 st. vechiu.

Mulţămită publică.
In numele şcolarilor săraci şi diligenţi 

deia şcola nostră română gr. or. de aici 
împărtăşiţi cu Abecedare (de Y. Petrii 
în numără de 7 esemplare) din fondulfi 
pentru ajutorare cu Abecedare si Le
gendare a şcolariloru miseri din Ungaria 
şi Transilvania, subscrisulă viu şi pe 
acestă cale a esprima cea mai ferbinte 
mulţămită şi recunoscinţă întregă comi
tetului compusă spre acestă scopă fru* 
mosă; şi în specială mulţămescu d-lui 
primă secretară ală numitului fondă Ioana 
Popă Reteganulă, care nu ne-a trecuta 
cu vederea.

Valcapaii (Bănată), 14 Oct. 1889.
Gregoriu Paliciu,

înv. rom. jţr. or.

aducea aminte şi de sine însuşi. . . cum 

era atunci, veselă, tîneru ; îşi aducea 
aminte, cum şedea în tinda cârciumei, 

în care’lă prinseră, cum cânta elă pe 

ghitară, ce voiă bună avea atunci. îşi 

aduse aminte şi de loculü, unde’lă bă

tură cu cnutele, de gâde, de poporulă 

din giurulă lui, de lanţuri, de toţi ares- 

tanţii şi de íntréga vieţă de temniţă de 
două-4ecî-şi-şâse de ani. îşi aduse aminte 

de vârsta lui. Atâtă de mare era întris
tarea ce’lă cuprinse, că p’aci era să’şi ia 

viâţa.

Şi tóté astea le suferă pentru mişe- 

lulü acesta, gândia elă !

Şi atâtü de tare se’nf'uriâ asupra lui 
Macarie Semionov, încât chiar cu punerea 

capului voia se ’şi răsbune. Nóptea în- 

trégà făcu rugăciuni, dér nu se putu 
odihni de locă. piua îlă ocolea pe Ma

carie Semionov, nici nu se uita la elă.
Aşa trecură două săptămâni : Aciso- 

nov nu putea durmi de locă nóptea. 

Durerea nu şl-o putea alina.
Odată, nóptea, umbla prin temniţă 

jncóce şi în colo şi băga de .«éaiâ. că (

sub o laviţă se mişcă ţărîna. Privindă 

cu luare aminte, stătu pe locă. Deodată 
sări de sub laviţă Macarie Semionov şi 

îcremenită de spaimă se uita la Acsio- 

nov. Acesta voia să se depărteze, Ma

carie însă îlă apuca de mână şi-i po

vesti, că elă a săpată o gaură sub zidă 
şi în totă diua, când îi ducă la lucru, 

scote pământă în turecii cismeloră.

„Tăcere, bătrânule, dise elă, şi pe 

tine te voiu scote afară. Decă mă des

coperi, mă voră bate — eu voiu ţine 

minte şi te voiu omorî“.

Audindă Acsionov pe mişelulă vor- 
bindă astfelă, tremura de măniă, îşi 

smânci mâna dintr’a lui şi dise :

„Eu n7am lipsă să mă ducă de aici 

tu însă nu me poţi ucide, pentrucă m’ai 
ucisă de multă. Că te voiu descoperi, 

ori voiu tăcea — cum mă va povăţui 

Dumnedeu, aşa se se întâmple.“

A doua cji, când conduseră pe ares- 

tauţi la lucru, soldaţii veclură pămentulă 

scosă, se cercetă temniţa şi se descoperi 
gaura de sub zidă. Mai marele arestului 

începu cercetarea. Nimeni uu voia se

scie de tréba asta. Cei-ce aveau, cunos- 

cinţă de causă, nu descoperiră pe Ma
carie Semlonovici, fiindcă sciau că pen

tru asemeni încercări l'ară fi bătută, de 

ar fi rămasă aprópe mortă. Atunci di- 

rectorulă arestului se adresa cătră Acsio

nov. Elu scia că acesta este omă dreptü, 
şi-i dise:

„Bătrânule, tu eşti omă sinceră, 
spune-mi înaintea lui Dumnedeu, cine a 
făcută asta?“

Ca şi când uu s?ar întâmpla nimică 
deosebită, Macarie Semionov sta şi pri- 

via la directoră, la Acsionov însă nu 
se uita. Manele şi buzele lui Acsionov 

tremurau timpă îndelungată, n’a putută 
dice niclună cuvântă. Elă îşi gândi: să 
tacă, să nu spună adevărulă — de ce 

se-i iertă, decă elă mi-a ruinată viâţa? 
Să si fere elă pentru chinurile mele. 

Dâcă îlă descoperă, de sigură îlă voră 
bate cu cnutele pănă îlă voră lăsa aprópe 

mortă. Dér dâcă elă nu este ucigaşă, 

precum mi’lă închipuescu eu? Mă voiu 
simţi eu mai uşoră prin acésta?

Incă-odată dise inspectorulă arestului:

„Ei, bătrânule, spune dreptă, cine a 
săpată sub zidă ?“

Acsionov se uită la Macarie Semio* 
novă şi răspunse :

„Nu potă să spună, mărite domnule, 

Dumnecjeu îmi poruncesce să nu vorbescü, 
nu spună. Fă cu mine ce voesci... îţi 
stă în putere.“

Ori câtă silinţă şi-a dată inspecto
rulă cu elă, Acsionov n’a disă o vorbă 

mai multă. Astfelă nu s’a descoperita 
cine a săpată gaura.

Iu nóptea următore, după-ce Acsio

nov se pusese pe laviţa lui si aţipise pe 
jumătate, observă că cineva se apropiă 

de elă şi i-se aşedă la piciór^. Deşi era 

întunerecă, recunoscu pe Macarie şi 
dise :

„Ce mai vréi dela mine? Ce faci 
aici?“

Macarie Semionov tăcu. Acsionov 
se ridică şi dise mai departe:

„Ce vreai? du-te, că de nu, ehiemű 
sentinela.“

Macarie Semionov se plecă aprópe 
de Acsionov şi-i şopti :



. Pagina 5 GAZETA TRANSILVAN IE I Nr 237—1889.

Literatură.
Icona Sufletului, carte de rugăciuni 

şi cântări bisericesc!. Prelucrată şi edată 
cu permisiunea Ordinariatului diecesană 
gr. cat. de Gherla, de Vasiliu Pâtcaşu, 
preotă gr. cat. în Ho toană. Ediţiunea a
2-a, coresă şi amplificată. Tipărită în 
Gherla la Imprimeria „Aurora“.—Acestă 
carte conţiue : rugăciuni pentru tote oca- 
siunile de obsce, cântările după cele 8 
versuri la mânecată, s. liturgiă, îuserată, 
la înmormântare, cununiă etc., apoi în
drumări din tipicii şi pe lângă acestea 
mai are în textă şi lOilustraţiunifrumose. 
Se pote procura dela autorală în Er- 
Hotvau, p. u. Tasnăd-Ssanto (Selagiu.) 
Câte ună esemplară costă 50,75 cr., 1 fl 
25 cr. şi B A. 25 cr. Dela 10 esemplare 
prenumărate de-odată se dă unulă rabată.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulu biuroului de coresp. diii Pesta.)

Hamburg, 2 Noemvre. Kalnoky 
a sositu aci şi se duce ac[î la Fried- 
richsruhe.

Belgradu. 2 Noemvre. In cu- 
rendu va sosi o deputaţiutie din 
Moscva, care va înmâna Metro- 
politului Mihailu o adresă splen
didă.

Viena, 2 Noemvre. Principele 
Bulgariei a plecatu la Sofia.

E O O IS T O ls Æ X iL -  

ImpMiiriri noué.
Amă publicata şi noi îu „Gazetă“ o 

ordinaţiune a ministerului reg. ung. de 

agricultură cătră municipii, în scopü ca 
acei proprietari de păduri, particulari şi 
comune, cari voră se-şl împădurescă şi 

întregescă din nou pădurile, se ceră dela 

ministerü butaşii necesari spre acésta 

până la finea lunei lui Decemvre a. c., 

pe cari ministerulă li-i va trimite gra

tuită şi fără spese de transportă.
Deore-ce tocmai pădurile comuneloră 

bisericilorü şi şcoleloră nostre au fostü 

distruse şi nimicite mai rêu, îndemnămă 

anumitul pe representanţele tuturorü co- 

munelorfi românesc! şi pe senatele bi

sericesc! si scolastice ca câtü mai neîn- 
târdiată sô se gràbéscà a cere dela mi- 

nisterü butaşii de lipsă, şi së împopuleze 
cu ei golurile, pripônele şi piscurile pă

durilor fi.
Strămoşii noştri cu totă vitregimea 

timpuriloră şi cu tote sarcinele iobă- 

giei séu ale militarismului nî-au lăsată 
moştenire frumose pădur! seculare, pe 

cele mai multe locuri încă virgine, ne 

ajunse de secure, şi anume la şesă ma- 

iestosulă stejarü, ér la munte falniculü 

bradă şi mo li dû. Ce amü făcută noi cu 

averea rămasă ?
Intr’ună timpii de 30—40 ani amü 

distru-s’o şi amü nimicit’o aşa încâtă nici 

Tătarii nu le-ar fi devastată mai fără milă. 
In multe părţi riduri întregi de sute de 

ectare întindere, deşi adl încă se mai

numescă pădure, nu se mai vede şi nu 

se mai găsesce pe ele nici unii singurii 
arbore, nici o singură tufă.

Aceste însă suntă mai puţinii de 
invidiată, căci cele mai multe au foştii 

făcute ţerinî seu celă puţinii livedl ori 

păşuni. Din contră cu multă mai rea 

este starea acelora, din car! lemnele de 

valore, ca ştejară, bradă, molidă, carpină 

etc. au fostă tăiate şi apoi vlăstarii loră 

roş! de vite pănă ce s’au uscată cu to- 
tulă, er loculă loră îlă luară şi se încui

bară totă felulă de rate netrebnice, ca 

arini, mesteceni, racliită, alună etc., cari 

nu numai că nu aducă nici ună folosă, 

fiă ca lemnă de construcţia, fiă ca lemnă 

de focă, der ocupă şi împedecă şi pă- 
mentulă de a produce celă puţină ierbă 

şi păşune bună pentru vite, căci puţina 
ierbă ce cresce pe lângă şi pe sub tufe 

11’are nici o blagă, nici ună mie4ă, ci e 
compusă mai numai din apă, fiindă cres
cută la umbră.

Astfelă pădurile acele frumose şi 

mândre de odinioră adl nu aducă nici 

ună venită, nici ca producetore de lemne 

şi nici ca producetore de ierbă. Şi cu 

tote aceste ele suntă clasificate şi trac

tate ca păduri şi trebue se plătesc! con- 

tribuţiunile şi impositele întocmai ca şi

1 când erau acoperite cu lemnele de ste- 
jjaru or! bradă.

i In categoria acestora se află [cele 
mai multe păduri comunale. Ca să te 

convingi n’ai decâtă să merg! în pădu

rea comunei celei mai apropiate şi să 

cercetezi din ce esenţe se compune ea, 
eventuală se pleci cu calea ferată dela 
BraşovQ şi pănă la Huedină şi se vedl 

ce rămâne în urma codriloru de stejară 
seculari. Unde este absolută necesitate 
de a mâna vitele la păşune în pădure, 

acolo ar fi mai bine a alege o parte a 

pădurei şi a-o tăia cu totulă ca să rămână 

numai peutru păşune, er cealaltă parte 
de pădure se nu se mai pască de locă 

cu vitele, oile, or! caprele, ci să se lase 

să crescă, eventuală poienile şi golurile 
se se împopuleze din nou cu arbori de 

valore.

O a treia categoria a rămasă în 
stare şi mai deplorabilă. Mai cu semă în re 

giunea munţiloră devastândă şi golindă 

cu totulă costele şi pantele de arbori şi 

ori-ce vegetaţiune, s'a pornită ţerină şi 

petră în josă şi ori-ce ploiă spală în 

continuu şi duce ţărina din nou formată 
şi petrişulă 111 josă în vale, rămânendă 

pe coste numai stânca golaşă, er în vale 

grămădesce straturi şi bancuri enorme de 

petrişă şi nisipă acoperindă culturile şi 

liveclile cele bogate de lunci în grosime 
de mai mulţi metri, încâtă nimeni nu 

mai e în stare de a-le desgropa şi folosi 

mai multă. Totodată cu golirea pante- 

loră de arbori şi frunde secă şi se usucă 

şi isvorele şi păraele, er pe timpă de 

ploi mari, furtuni şi rupturi de nori, apa 

căc|ută pe verfulă şi laturile muntelui ori

delului, în timpă de 5 minute se află adu
nată şi grămădită totă în vale, pricinu- 

indă la şesă înecări şi devastări enorme, 
pe când decă costele ar fi fostă împă

durite şi apa, găsindă în drumulă ei ob- 

stacule şi piedeci în frunde, humă şi 

răaecinl, ea se strecoră numai cu înce- 

tulă şi când a ajunsă josă apa cădută 

în vale şi la pole s’a dusă deja de multă 
fără a causa nici o stricăciune ori pa

gubă.
Din causa devastărei şi rărirei fără 

cumpătă a pădurii oră se esplică şi că 
ploile se rărescă din ană în ană, sece

tele devină mai lungi şi mai mari, apoi 

furtunile şi rupturile mai dese şi mai 
violente—c’ună cuvântă clima-imai nere

gulată şi mai aspră trecendă dintr’ună 
estremă într’altulă.

Ca ună delă or! munte să’lă aes- 

golescl de pădure nu’ţl trebuescă mai 

multă de 2—3 săptămâni, er după ce s’au 
trecută şi s’au uscată tote rădăcinile de 
arbori şi arbuşti, ca să’lă împădurescl 

din nou cu greu îlă vei pute împăduri, 

numai într’ună timpă de 20 de ani şi cu 
multe şi mari spese.

Decă noi vomă continua însă cu 

sistema păduriloră introdusă dela desfi

inţarea iobăgiei încoce, curendă vomă 

ajunge a vede şi din frumoşii noştri 
munţi ună ală doilea munte Karst şi din 

Ardeală ună ală doilea Muntenegru, unde 
pădurile să fiă o raritate, er furtunile şi 

orcanele unice în felulă loră.
Afară de partea acesta culturală, 

cestiunea mai are şi alta, bănăscă, căci 

de aci înainte cu sporirea continuă a 
căilora ferate şi drumuri de totă felulă 

şi cu completarea reţelei de căi ferate 

şi cu deschiderea navigaţiunei regulate 
pe Murăşă, Oltă şi Someşă, care nu e 

decâtă o cestiune de timpă, Ardelulă se 

va pune peste totă loculă în contactă 

directă cu comerciulă internaţională şi 

atunci lemnele de folosă, cu deosebire 

lemnele de bradă, molivă şi ştejară se 
voră plăti forte bine, încâtă pădurile — 

cari voră mai fi — voră da venite prea 

frum<5se comuneloră, bisericiloră şi şco- 

leloră seu chiar şi particulariloră.

De aceea ele merită acum atenţiunea 

totă nostră, şi chiar neavend acum momen
tană debuşeuri suficiente, totuşi merită să 

facemă pentru ele treptată unele sacri
ficii, şi geueraţiunile viitore ne voră fi 

recunoscetore, căci precum vedemă, con- 
tribuţiunile, impositele şi sarcinele de 

totă felulă se sporescă şi se duplică în 

tote statele din ană în ană, şi fără pros
pecte de cumpătare.

De aceea sperămă şi provocămă 
prin acesta pe conducătorii dela sate ai 

poporului nostru, ca să profite de oferta 

făcută de ministeriu şi se ceră la timpă 
câta mai mulţi butaş! pentru împopu- 

larea din nou şi întinerirea păduriloră 
comunei, a bisericiloră şi a şcoleloră — 

şi eu ajutorulă tineretului şcolară şi

adultă se-i şi sădescă prin golişti, poieni 
şi costele deluriloră. De cerută să eér& 

cu deosebire lemne de valore, cei din 
regiunile muntóse şi dela pólele mun
ţiloră cu deosebire esenţe de răşinose, 

butaş! de bradă, molidă şi pină, ér cei 
dela şesă şi centrulă ţării, cari păn’ aci 

au avută păduri seculare de ştejară să, 
cérá butaşi de ştejară.

Eventuală tote comunele ară puté 

face ceva mai multă în direcţiunea acesta, 

să provadă în bugetulă anuală ală co

munei ună mică postă pentru cumpărare 
de ghindă ori de sămenţă de bradă şi 

remunerarea învăţătorului şcolei, care 
să se însărcineze cu facerea unei micî 

şcole de arbori de pădure, pe care să o 

cultive şi să o íngrijéscá cu tineretulü 
şcolară şi adultă, încâtă comuna anuală 

să planteze şi înoiască pădurea nu numai 
cu butaşii căpătaţi dela guvernă, ci şi 
cu cei prăsiţi şi crescuţi pe spesele 
proprii.

Apoi cu împrumutarea ori prăsirea 

de butaşi şi cu sădirea loră în loculă 
cuvenită, n’amă făcută totă, forte 
puţină, ci trebue să-i îngrijimă şi se ne 

interesămă de sortea loră şi după ce
i-am sădită, cu alte cuvinte să-i apărămă 

şi ferimă de vite, căci altcum va fi za
darnică ori-ce încercare şi cheltuială 
făcută.

In scopulă acesta va fi de lipsă se 
oprimă cu desevârşire păşunitulă cu vi

tele pentru totdeuna în pădurile cu plan- 

taţiunl tinere, fiă acesta vara. fiă pri- 

măra ori tómna.

Totă aşa să-le ferimă şi de vătă
mări din partea omeniloră. Avemă tre

buinţă de păşune pentru vite, atunci 
mai bine separămă şi tăiămă cu totulă 

o parte de pădure, care d’aci înainte 

are să rămână pe veci ca păşune, dór 

pe aceea o curăţimă cu totulă totodată 

şi de ori-ce tufe, ori higiu netrebnică. 

Eventuală, decă ar fi împărtăşite cu óre- 

carl drepturi şi beneficii şi alte comune, 
corporaţiunl ori particulari la pădurea 

nostră, atunci e mai consultă se eon- 

simţimă la o separare, segregare ori 
comassare, încâtă fie-care să scie posi- 

tivă ce are, şi să devină stăpână abso
lută pe averea şi munca sa.

In multe locuri s’ar puté forte bine 
introduce şi comassarea. In ori ce casă 

însă întinderea — rămasă şi destinată pro- 
ducţiunei de lemne — pădurei să o în
grijimă şi cultivămă astfelă, încâtă în 

adevără ea să-şi merite numele şi repu- 
taţiunea din tote punctele de vedere. 

Amesteculă de esenţe răşinose — bradă, 

molidă, pină, printre esenţele foióse crescă 

forte bine, ridică în modă însemnată 

frumseţea şi salubritatea ţării.

Totdeauna Românulă avea ună cultă 
şi o dragoste deosebită pentru codrii 

săi, cu ai cărui arbor! elă după înfrân
gerea atâtoră pericole şi furtuni se iden

tifica aşa de desă — de unde-şl dicea:

„Ivan Dimitrievici, iértá-me!“ 
Acsîonov răspunse :

„De ce să te iertă 
„Eu sunt ucigaşulă neguţătorului, 

eu am ascunsă cuţitulă la tine. Şi pe 

tine aveam de gândă să te omoră, dér 

aucjisemă sgomotă în curte, iute ascun

sei cuţitulă în saculă tău de drumă şi 

o ştersei prin ferestră.“
Acsîonov nu răspunse nimică, nu 

scia, ce ar fi putută cjice. Macarie Se- 

mionov se dete josă de pa laviţă, se 

pleca pănă la pămentă şi dise:

„Ivan Dimitrievici, iértá-mé, iertă-mă, 
pentru numele lui Dumnezeu ! Eu însumi 

voiu face arătare, că sunt omorîtorulă 
neguţătorului. Pe tine te voră slobodi 

din îuchisore, tu te vei reîntoree acasă.“ 

Acsîonov dise:
„Uşoră îţi este ţie se vorbesc!, dér 

grea îmi este mie suferinţa! Unde să 

mő ducă eu acum? Soţia, copiii mei 

proprii, au uitată de mine şi nicăirl nu 

am patriă.“
Macarie SemionovicI nu se ridica, 

elă lovi cu fruntea podelele si c|ise: 
„Ivan Dimitrievici. iertă ! Mai uşoră,

decâtă să me uită acum la tine, mi-a 
fostă atunci, când mă bătură cu cnutele... 

şi ţie încă totă ţi-a fostă milă de mine.... 

nu m’ai descoperita. Ertă-ml pentru 

unulă Dumnedeu! ertă-ml mie, blăstă- 

matului afurisită !u
Şi elă începu se plângă.

Audindă Acsîonov suspinele lui, în
cepu însuşi să plângă şi dise:

„Dumnedeu îţi va erta; pote că eu 

sunt pe de 4ece or* mai păcătosă ca 
tine!“

Şi de-odată se semţi aşa de uşurată 

pe sufletă, nu se mai dori cătră casă, nu 

mai voi să iesă din temniţă şi se gândia 

numai la ora cea din urmă. V
Macarie SemlonovicI nu asculta de 

Acsîonov, elă se mărturisi ca vinovată.
Când sosi hotărîrea, că Acsîonov e 

liberă, elă era deja mortă.

Poesii poporale din Ardelu.
Ardă-te foculă urîtă,
De tînără te-am stăpânită;
Ardă-te foculă năcază,
De tînără în tine am trasă.

Arde foculă, nu departe,
Para la inimă’ml bate.
Săracă inima mea 
Multă trăesci cu voiă rea.

❖
Duce-m’aşă, nu sciu drumulă, 
Dér m’a ’nvăţa urîtulă. 
Duce-m’aşă nu sciu cărarea, 
Dér m’a ’nvăţa supărarea.

*
Duce-m’oiu şi n’oiu veni,
Să vădă cine m’a dori; 
Dori-mă-v’a şi pe mine,
Cu cine-am trăită eu bine.

Cântă puiulă cucului 
In marginea codrului.
Aşa cântă de cu jele 
Totă frun4a ’n codru piere, 
Aşa cântă de frumosă,
Totă frunda pică josă.

*
Plângeţi ochi şi udaţi tina 
Décá vă vedeţi odihna, 
Plângeţi ochi şi udaţi loculă, 
Décá vă vedeţi noroculă.
O măicuţă, ală meu norocă, 
L ’ai pusă ou lemne pe focă; 
O măicuţă, a mea ticnélá 
O-a’i pusă cu lemne pe pară.

Mergendă maică dela tine, 
Plânge inima în mine ; 
Mergendă maică dela voi 
îmi plângă ochii amândoi.

*

Cine m’aude horindă, 
Grândesce că horescă bindă 
Nu sci că horescă plângendă; 
Umblă draculă bendă vinarsă, 
Eu horescă d’ală meu năcasă; 
De năcază, ar4ă’lă para,
Am ingălbinită ca cera,
De năcază arcjă’lă foculă 
Am îngălbinită ca soculă.

*

Frundă verde de săcară,
Mă uitaiu în susă p’afară,
Tote plugurile ară,
Num’ală meu şede ’n căinară. 
Frun4ă verde frun4ulueă 
Mă uitaiu în susă pe luncă, 
Tote plugurile umblă 
Num’ală meu şede la umbră, 
Şi boii la ierbă verde,
Slugile în sată la fete.

Culese de A l m u s .
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„Româna verde m stejar ulii ,/u Fiă şi stră

nepoţii lorü aşa ! George din Crângu.

Despre omenii, car! traescu peste câtu 
te ajungü mijlócele.*)

II.

Ce privesce liixulu în vieţa este- 
rioră, elă în sine na este păgubi
tor a şi stricăciosu, ci ajunge a fi 
păgubitorii şi stricăciosu prin mij- 
loceîe, de cari ne folosimă, spre 
a-lü puté face. Celü ce ocupă o 
posiţiă óre-care în clasa sa socială, 
aceîa de obsce nu se sfiesce a în
trebuinţa ori-ce mijlocii spre a-o 
susţinâ, mai alesu caută a face 
sub tóté condiţiunile luxulă înda
tinată pentru posiţia sa, căci pe 
acela, care îşi trage dela gură 
ceva ce e de prisosii „lumea“ în
dată îlă privesce ca scăpătată. 
De aceea mai bine ne folosimu de 
mijlóce rele, decâtă se ne lăpe- 
dămă de aparinţa, pe care se în- 
temeieză posiţia. Mai bucurosu 
ne aruncămă în braţele necinstei, 
decâtu se renunţămü la aplausele 
prefăcute şi la stima mincinosă 
a acelei mari case de nebuni, ce se 
numesce „lume.“

Fiă-care cunósce sute de casurî,

Ele devină înfumurate şi capetă 
idei false despre bunacuviinţă şi 
despre nobleţă. Câte fete de func
ţionari civili şi militari remână 
nemăritate, din causă că se ţinu 
mul tű mai pre susă, decâtu se ia 
de bărbaţii de pildă pe unu in
dustriaşă harnicii şi onorabilii; 
déca nu póte fi mai multă, atunci 
viitorulu loră bărbatu se fiă celă 
puţinu funcţionară de catego
ria loră.

Femeia, care trăiesce în închi
puirea, că este de stare mai bună, 
remâne mereu o sclavă a tiraniei 
obiceiuriloră, modei şi a tuturoru

numesce acela, care umbla cu-o 
mască, nu la petreceri în carne- 
valii, ci în cjiua mare. Totu ace
eaşi se pdte cţice despre ori-ce 
gătelă esagerată şi sumeţă“.

Moda este aceea, de ale cărei 
capricii se lasă prea bucurosă fe
meile a fî tirani sate, căreia cu 
inimă uş6ră îi jertfescă nu numai 
graţia, ci şi sănetatea şi banii, 
îmbrăcămintea de multă nu mai 
corespunde firescului scopă, de-a 
feri corpulă de influinţa tempe
ra turei, şi de-a da purtatorei o 
simplă şi naturală drăgălăşiă: ea 
trebue a4î se fiă numai bătetore. *J , I w. --- ^  ̂  UI.L4.Xi.lCXi U t í L W l l U m

prejudeţeloru. Buna-vomţa naturel la ochi. Fiăcare fitcă de burghesu
Q O  û  n û . l  û a f  a  m o a n i i i - o  a  v  •.. * ^  Jsale, ce-i este înăscută, se strică, 
inima ei se usucă, şi celă mai no
bilă isvoru de fericire — care 
constă într’ună semţementă căl- 
durosă pentru íntréga omenire — 
séca cu totulă. j

Ori dóra nu e taptu, că în aşa 
numita societate „finău ună este- 
rioră frumosă se consideră aprópe 
ca virtute ? Că a fi bogată séu 
celă puţinu a páré bogaţii se pre* 
ţuesce ca ună mare merită, ér 
de a fi séu de a

P O V E Ţ E .
Contra muşcatului albinelor». E

bine, ca loculü muşcată sé’lö apeşi 

cu verfulă degeteloră, şi decă acesta ar 
fi imposibilă, din causa durerei, să puni 

ună sugetoră de gumi pe rană (G-ummi- 

saugglas). Umflătura ce urméz* se spală 
cu apă de plumbă şi cu ghiaţâ, şi aşa 

se delătură. Medicina poporală pre
cum : carne prospătă, baraboiu (crumpene) 
raşl pe raşpâ (rădăifcore), pământulă umedü 

seu coji de cépá în stare rece încă ajută, 

ca şi ghiaţa séu apa rece şi plumbulü.

Săpunelele (zólele, bulbucii de sft* 

pună), ca gunoiu bună, se potă folosi cu 
bună succesă la udarea pomiloră şi a viţei 

de viă pentru-că acestă apă ucide o

S. M.
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fiăcare femeia de lueratoră, fiă
care servitóre vrea se trécá ca > ,,. , . . , . „ . r *

-, ~ « • * - , » i • mulţime de insecte stricăciose, ce se in„dama“ şi îşi strmge formele ei | -
într’ună instrumentă de maltra- j
tare, aşa numitulă corsetă, care j
contribue la anemiă şi bólé de !
stomacü, pentru-că fără taliă de
tetă subţirică nu’şi póte închipui
o damă.

cuibâză la rădăcina loră.

H l ig ie n â .

consideră ca ună pecată neier 
tată ? Ba spiritulă de clasă împe- 

că bărbaţi — „bărbaţi onorabili“ tresce atâtă de multă inimele, în- 
— au mersă dela ună escesă la câtă o tată tîneră din clasele mai 
altulă, au risipită tară consciinţă înalte, care printr’o schimbare a 
bani. osiri nn p.ra.n ai loră. numai iurafanlnni în -familia an

îngrijirea perului.

 ̂ Firele de peră ale capului îşiaură-
Ceea ce mai nainte deştepta • dăcinele aşezate în desimea pielei. Es-

mirarea, ca o aberaţiune a naturei | cesele, supărările etc. producă uscarea

la femeile de HotentoţÎ, acesta O j rădăcinei şi căderea perului. Ce privesce
pâre seracu se imîteză în diua de a(ţl secsulă , albirea perului, nu se pote determina o 

pecată neier- ---- - ; * — • • - •

bani, cari nu erau ai loră, numai 
şi numai spre a’şî susţinâ vé4a 
loră în lume şi spre a juca ună 
rolă mare înaintea ce] oră de tag
ma loră şi fiecare scie, că sferşi- 
tulă la tóté acestea este o întor- 
cere repentină, o cădere grozavă, 
ună bancherotă totală, care póte 
se aducă cu sine ruinulă a sute şi 
mii de omeni. N’amă c[isü prea 
multă, décá susţinemă, ca cea 
mai mare parte din înşelătoriile

jurstăiiloră în familia sa, este 
avisată a’şi ajuta îosăşî şi se si- 
lesce a-şî câştiga pânea în modă 
cinstitQ, este îndată scosă afară 
din societatea „fină“. Hotărîrea 
de a'şi dobendi independenţa — 
cea mai întăritore hotărîre ce-o 
pdte lua omulă — este batjoco
rită în asemeni cercuri ca ceva 
dejositoră.

Ne mai putemă ore mira în 
asemeni împrejurări, decă femeile

nostru femeescu, ascundendă „tur-; verstă positivă, la care părulă trebue s§ 

nure“ sub hainele loră. înalbescă. De obiceiu începe a albi în-

A pjurta o ghetă (papucuj, care tre 40~4B anI> ‘o*1’«1 s’au vfi4uta t™ri 
ar lăsa se se vedă ceva din forma ou l"5™1'1 sm'a la vgrsta 1,6 s>
naturală a piciorului, trece de unu vice-vers», alţii in verstă, de 55 ani, 
lucru prosta; căci „Moda4 recere al6 °arortt P6rft lasi a se
o ghetă mică în care, deşi dege-: cate uu®
tele piciorului suntu silite se stea _ Perderea colorii pferului aterni de 
ca scrumbia îndesuită în butoiu, i c0̂ rea *u*> a!îa pirula negm 
arată însg „eleganţii“. Corespunda este celti 06 alb<,soe mai «urtnda, pe 
aceste prefăcătorii ale modei |oând ceIa bIonda dur®z& mai mnlta>

A • , i ,j i ~ ~ ~ 
de totă feliulă, cari necinstescă suntă şi ele cuprinse de pofta ge

nerală de risipire ? Nici-odată nu 
a predomnitu pe femei pofta de

classa neguţătorâscă, îşi are isvo- 
rulă în acéstá bolnăviciosă poftă 
de a-şî păstra „aparinţa“, de a páré 
adecă în ochii lumei altfelă decum 
eşti.

Câte jertfe nu se aducă spre a 
fi „ve4utărf în înţelesulă falsă alu 
cuvéntului! Mulţumirea, cinstea, 
iubirea de adeveră, c'ună cu vént ă 
tote virtuţile se jertfescă numai 
spre a păstra aparinţa. Trebue 
se dămă tótá silinţa a amăgi şi a 
păcăli „lumea“, ca ea se nu potă 
vedé înderetulă mascei nóstre. Tre
bue se răbdămă chiar fóme acasă 
şi se ne irapunemă sila cea mai 
chinuitóre, pentru-că voimă se 
dobendimă aplausele „lumei“, ori 
pentru-că trebue se câştigămă 
celă puţină buna opiniune a „lu
mei.“

De câte-orî nu trebue se se 
reducă o sinucidere, „celă mai în- 
grozitoră şi singurulă pecată, de 
care cineva nu se mai póte căi“, 
la simţulă de onóre falsă. Ome
nii vanitoşi mai curendă se la- 
pédá de vi0ţa lorü, decâtă se se 
lapede de ideile ce domnescă în 
cerculă loră despre aceea, ce dă 
omului va4ă. Ei mai bucurosă îşi 
taie firulă esistenţei loră, decâtă 
se renunţe la o vi0ţă cum se obicî- 
nuesce în cerculă lorii.

Femeile cu deosebire suntă 
adeseori jertfa miserabilului spi- 
rită de classă şi de castă. De 
obiceiu ele se crescă cu idei 
false despre vi0ţă; ele înveţă a 
preţui ómenii şi lucrurile mai 
multă după aparii^ţa loră din 
afară, decâtă după valórea loră 
dinăuntru. Crescerea loră se face 
aşa, ca ele mai multă se placă 
şi se atragă admiraţiunea altora, 
decâtă ca se li se nobiliteze în
suşirile spiritul ai şi ale inimei.

aşa de generală ca în cţiua 
de astacţi, pofta de gátéla, care a

„demnităţii femeiloră, despre cari 
4ice Schiller, că „au remasă cu 
moravuri ruşinose fiicele credin- 
ciose ale naturei“?

O fată în haină modestă e 
mai multă scutită de obrăsnicia 
şi îndrăsnela secsului celuilaltă, 
decâtă o „damă“, care prin forma 
pălăriei sale, prin cuiorea şi cro-

t6te pri-iala rochiei sale atrageO
alungată graţia simplităţii împreu- ! asupră’şi şi prin acésta face
nate cu gustă. Şi cu tote aceste 
graţia e multă mai multă, decâtă 
chiar frumseţa naturală, şi de- 
oreee nu pote fi graţiă tară de 
bunătate şi bunăvoinţă, ea este 
iubită numai acolo, unde acesta 
este admirată, şi este mai trainică 
decâtă frumseţa. „Betrâneţa în
vinge frumseţa — 4i°e Frid Ia- 
cobs — „bunetatea şi graţia înse 

omulă în

ca se se vorbésca de ea. Fata séu 
nevasta în îmbrăcăminte simplă 
nu are a se teme în totă casală 
de altceva, decâtă de-a i-se spune, 
că se îmbracă, „după moda ve- 
chiă“. Inse tocmai acéstá deose
bire de cele mai multe femei îi 
ajută la ună bună renume. Femea 
cu sentimente într’adeveră nobile, 
fiă câtă de bogată, se va îmbrăca 
totdéuna simplu. Parisiana bineîntră cu omulă în gropă şi o i „ 1 v - ---

frumseţe fără valőre internă este Le ôuc^ta, caie se distinge prin
, ^  w I K n n n l i i  r . ' -- „  JL „ i. -

bine înţelesă cu forte rare escepţii. 0- 
cupaţiunile spirituale, escesele în plăceri, 

supărările mari, lucrări de cancelariă gră- 

bescă perderea colorii părului, căci al- 
tereză rădăcina, care servesce pentru a 
întreţine firele de pără. IntemplărI ne

norocite, emoţiunî violente pricinuite de 

groză potă înalbi părulă într’o nopte şi 

chiar în câteva ore. Isvorulă acestui reu 

zace în rădăcina părului, unde se află 
oleulă ce eoloreză părulă.

Colorea părului nu se chimbâ numai 

în albă. S’au vă4utu caşuri, că părulfi 
blondă s’a schimbata în negru, apoi în 

roşu. Unui bărbată în. verstă de 60 ani, 
căruia’i căzuse din capă şi din bărbi 

totă părulă albă, i-a crescută ună părfi 
negru. Părulă este celă mai frumosă orna

mentă ală capului, elă pote da cuiva o 

figură frumosă şi din contră lipsa lui 
desfigureză pe cineva, mai cu semă pe 
femeiă.

ca o petră scumpă, pe care cu- 
noscetorulă o aruncă cu necază 
atâtă de mare, cu câtă mai mare 
este înşelăciunea. Frumuseţea în j 
sine însăşi are o înclinare mare! 
spre nebuniă. Masa de gătelă este 
altarulă, la care iubirea de sine 
adoră chipulă seu în oglindă, în- 
naintea căreia îlu împodobesce 
ca şi chipulă unui sfântă, necur-

Cu toţii dorimă şi mai cu deosebire
____ _ „  u v  U l O V J l l l g O  M l  1 l i  i t .

bunula şmstO, s’ar ruşina sé pórte I emela fresce Sé aibă unü pérü frumort, 
tote acele lucruri bătetore la ochi,! i°n*a “ <*> <>. ff ^bele sm
cari p’aicT ti-ecn de ,modă pari. j lntrebu!nteii4 iela d« i®10, 
siană'1 şi isi gâseseft' purtăt0rele S aPe- sPlrturI ,etc" Prin care.«1 strioS 
loru, oe când îu Paris» sunta I Perdü ,ou «o1««» Pf«1̂
purtate numai de femei de carac- Uttora vme Poit4 d® a^ a™undevîr. 
terű dubiosa. Aici Îns6 se află staseu de a au fi btoul^ oa în vîf “ 
multe familii Cuml venita torte mM ln7 tată>. -?1 ™Pse8cfi peralü.astfeí 
modesta, a cărora fiice îşi dau to ţi; câ d® plumba, d,
banii câştigat! cu multa greu prin ! .cuPra’ de argmt6 m ™

mata silindu-se a redica ori-ce nuri, j *ucru d® mână seu alte servicii 
seu a îndrepta ceea ce a stneatu : ast,elu -şi astea
timpula. Cu acestă admiraţiă a ! e numal pentiu a pute apare 
aparinţei merge mână in mână I umllleca oa r dame. 
înclinarea spre falsa aparintă. I EsageratulO lucsu a cuprinsa 
Vina betrâneţele. Ore se nu potă | "mt’radevgnî şi clasele poporului 
fi mvmse şi aceste? be nu pota

lisulfura de pofcasă, cu calce seu cu aci
dulă pirogalică spre a’i da o colore în

chisă, pe alţii fantasia îi îndemnă păni 

| într’acolo, încâtă îşi descoloreză părulQ în- 

j chisă, făcendu’lă roşu seu blondu prin 
! i apa de chloră.jj

*) După Srailes-Schvaram.

ore întineri prin gatéla şi podobă? 
Unde adeverulă se dă îndereptă, 
acolo înşelăciunea işî ocupă lo- 
culă. Mâna timpului şterge flőrea 
colórei, mâna artei o împodobesce 
érá, şi neruşinata îndrăsnelă se 
plimbă în colorile nevinovăţiei. 
Nu numai Domnului, cum 4if'e 
Scriptura, îi este o faţă suleme
nită nesuferită, ci flăcăruia, care 
are minte sánétósá şi care urésee 
falsitatea. Ceea ce place în îm
părăţia amăgirei, pe scenă, este 
în viâţa adeverată ridiculu şi de 
despreţuitu, şi fiăcine scie cum se

- *• i Tote aceste suntă torte vătemătore
mai putma avute. Elu le subjuga | nu numai ^  ă c Ua r  ; rSdSoia()i
şi le face se traesca peste puterea | lui< car6 - & ou firele d 6ra aM.
mijloceloră loră. Chiar şi cei cu 1 •
mici salare locuescu elegantă, dau 
serate, cercetezâ tote petrecerile. 
Femeile se îmbracă şi se împodo- 
bescă numai pentru a face svonu. 
Fiă-care creiţară se cheltuesce de 
multe ori încă înainte de a fi câş
tigată. Bărbatulă nu’şi asigură vi
aţa, şi femea face datorii. Decă 
more mâne, bărbatulă lasă pe fe
meiă şi copii lui fără nici ună spri
jină avisaţi, a âmbla se cerşescă.

laşi rola, pe care’lu jocă inima la ori-ce 

animala. Părulă este supusă la mai 
multe bole, printre bolele lui putemu nu* 
măra:

Alopecia i căderea părului), câte-odatt 
ea este generală şi câte - odată parţială. 

Cănudeta, Păslirea părului cu alteraţiu- 

nele rădăcinei. Favus este o alteraţiune 

a rădăcinei causată prin micodermi des- 

voltaţî în ghindureie şi în rădăcini. 

Asprirea, uscarea şi tăerea parului suntfi 

causate prin dispariţiunea substanţei grase 
măduvose.

Din punctulă de vedere a!ă higienei
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şi ală esteticei suntemü datorï a da aten

ţiune şi învălişului pielei din capù, căci 

ori câtü de frumose ar fi celelalte părţî 

din afară ale feţei şi ale capului, ele se 

perdü în faţa puţinătăţii përului. Nimică 

mai frumosü decâtü unü përü lucitorü 

naturalü, lungü şi desplecitü, làsatü peste 
umerii unei femei. CredÜ de a aduce 

unü serviciu cetitorilorü dându-le câteva 
poveţî relativü la conservarea pêrului 

şî-a pielei din capü, care se numërà prin
tre avuţiile principale ale frumseţei fi- 
sice.

Şarlatanii de profesiă cunoscêndü 

slăbiciunea femeii de a nu’i lipsi partea 

cea mai încântătore din capulü ei (pë- 
rnlù), s’au silitü a prepara diferite po- 

metjï, elixirurï, spirtôse şi apôse, diferite 
vopseli, dându-le diferite denumiri şi re

clame prin diare, smulgêndü prin astfelü 

de mijloce celü din urmă banü din punga 
femeii séu a uşurelului bărbatfl, şi elü 

însumi rîde în pumni când îşi vinde 

fléculü său de marfă, dicêndü în sine : 

când va cresce pôrü în palma mea, atunci 
îţi va cresce şi ţie în capü.

Së nu întrebuinţaţi ferulü incălditu 

pentru frisatü, de asemenea nici pomecli 

seu tincturi spirtuose, apose, văpsele etc., 
c&cï cu timpulü ele descolorézà përulü şi 

nimicescü cu desăvîrşire rădăcina.

Décà doriţi a avé unü përü frumosü 

şi luciu, nulü căutaţi în aşa disele cos
metice de şarlatani, plătite de a fi lău

date, ci întrebuinţaţi peria vêrtôsâ şi 
môle şi pieptenele de osü, nicidecum de 

cornü séu de cauciucü, căci cele din urmă 

lesne se încàldescü la pieptenare şi pîr- 

leseü përulü. Periaţi përulü celü puţinü 

de doué ori pe $  şi ori de câteori ob

servaţi că pôrul e sburlitü, daţi cu peria; 
décà vë convingeţi, că përulü e prea us- 

catü, puteţi atunci multă odată pe sëp- 

tëmânâ a’iü unge cu adevărată uleiu de 

migdale dulci, cumpăratfi dela farmaciă 

şi së fiă neparfumatü ; costă forte pu
ţină.

Ca lautore (spălare) higienică, între
buinţaţi odată pe săptămână următorele : 

Borax pur 70 grame : Glicerină 100 de 
grame.

Cumpăraţi-le dela farmaciă pentru 

siguranţa purităţii. Topiţi boraxulă în 
900 grame apă fierbinte, adăugaţi apoi 

glicerina şi së lăsaţi së se rëcéscâ âmes- j 
tecul, pe de altă parte pregătiţi-vă două J 
ocale (cam două litri şi jumëtate) de apă j 

caldă, în care bateţi douë gălbinuse de 

ouă.

Spălaţi bine părulă cu soluţia bo- 

raxului frecându bine pielea capului pănă 

va eşi totă negréla, apoi spălaţi capulü 

bine cu apa cea caldă, în care aţi bătutu 
gâlbinuşele de ouă, după acésta clătiţi 

përulü cu apă caldă curată, uscaţi përul 
binişoră prin ştergerea cu unü prosopü 

curată şi ungeţi përulü cu forte puţină 
oleu de migdale dulci veritabilă, pieptă

naţi përulü cu unü pieptene rarü de osü 

şi împletiţi’lfl mai slobodü.

Urmândü astfelü odată pe săptămână,

„Pst ! să nu vă au^ă, că i-a páré 
bine de a câpëta şi una numai aşa,“ ară- 

tândă degetulă celă mică dela mână.
A. H.

MULTE SI DE TOATE.

Stegulu rusu flueratu.

„Pali Mall Gaz.“ scrie, că stegulă rusă 
a fostă fluerată la Londra. Etă în ce împre- 

giurări: pilele trecute fiul contelui Tolstoy 
şi ală lui Ignatiew au petrecuta în sala 

musicală Alhambra, unde între altele cei 

de pe scene au arătată şi diferitele 

steguri şi insemne ale stateloră din Eu

ropa. Când s’au arătată cele rusesci, ună 

stegă mare şi cu mai multe ebleme, pu- 

bliculă a începută să fluiere şi să-i dea 

cu huide-o. Tînărulă comite Ignatiew s’a 
supărată atâtă de tare pentru acesta, în- 

câtă a dată pe la mai multe diare să 
se insereze ună protestă, în care con
damnă aspru pe cei cari au fluerată, şi 
în genere pe întregă publiculă din Londra, 

care, dice contele, înfuriată, a dovedită, 

că este mai puţină cultă decâtă celă 

mai din urmă ţărână din Rusia.
*

Celu mai tiniru însurăţelu.

Dintre toţi însuraţii din Statele unite 

americane şi pote din totă lumea eivi- 
lisată, este fără îndoielă celă mai tînără 

Eddie Frey în IJtica, în statulă New- 
York. Cu tote că copilandrulă numără 

încă numai 14 ani şi umblă încă la şcolă, 
s’a însurată de curendă cu-o organistă 

de 24 de ani cu numele Annie Cushing. 

Căsătoria acesta a produsă mare seţisa- 
ţiă între conşcolarii tînărului proprietară 

de casă.

Bursa de mărfnrl din Budapesta de la  16 O ct. 1889

Seminţe

<a ^  
® « 
* ® 
.-S W

Pretulü per 

100 chilogr.

5 <c6 <=* delà pănă

Grâu Bănăţenescu — --- ---
Grâu dela Tisa 79 8.45 8.55

Grâu de Pesta 79 8 40 8.50
Grâu de Aiba-regala 79 8.60 8.65
Grâu de Bácska 79 8.45 8.55
Grâu ung. de nordu 79 .—

Seminţe vechi
soiulü

e8« c -g ®
Preţulu per 

100 chügr.

orï noue « s 
Ö & dela pănă

Sècarâ 70-72 7.05 7.50
Oi’/.ü Nutreţ^ 60.62 6.10 6.50
Orzü de vinars 62.64 6.80 7.50
Orzü de bere 64.61 8.— 9.0
Ovësü 39.46 6.85 7.oC
Cucuruzü b ăn ă ţ. 75 4.80 4.2s
Cucuruzii altù soiu 73 4.70 4.‘5
Cucuruzü. — — -
Hirişcă n ! __ 5.30 5.60

Producte div.

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Seu
Prune

V

Lictarü

V
Nuci
Gogoşi

Miere

n
Ceară
Spirtü

S o i u l ű

Luţernă ungur.
francesă

roşiă
rafinata dup lu

dela Pesta 
dela ţeră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţi 
din Serbia în saci 
slavonu nou 
bănăţenesc* 
din Ungaria 
ungurescl 
serbesci 
bi’ută
galbină strecurată 
de Rosenau 
brutâ.
Drojdiuţe de spirt

Cursulű.

dela pănă

42.-

38 
43.75 
7.30 

54.50

46.-
56.—

13 25 
17'_ 
12;

46.-

42— 
44.50 
7 30 

55>5

47'—
57'—

Nr. 12,241—1889. 197,3-1

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopulă esecutării nouei numiri 

a stradeloră şi numerisarea caseloră, sta- 
torită de representanţa comunală orăşe- 
nescă se receră pe temeiulă conspectului: 
268 tăbli pentru num. strad. în cele 3 limbi 

92 „ „ „ „ în o limbă, 
775 „ „ numerele caselor din cetate 

dimpreună cu numirea stra
deloră în cele 3 limbi.

8300 numerele caseloră fară nu-

13.50
17.50 
122.

Bursa din BucurescT din 81 Oct.
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Têrgulù de rîmătorî din Steinbruch. La 27
Oct. n. starea rîmatorilorü a fostü de 104.392 

capete, la 28 Oct. au întratü 560 capete şi au 

eşitu. 4375 rëmânêndü la 28 Octomvre unù nu- 

mërü de 100,577 capete. — Se noteză: marfa un- 

gurescă veche, grea dela 40 cr. pănă la 41— cr. 

marfă ungurescă tineră grea dela 421 ', cr. pănă la 

43'/2 ci’., de mijlocii dela 44 cr. pănă la 45 cr 

—uşoră dela — cr. pănă la — cr. — marfă 
tërànéscû grea dela 40 pănă la 41— cr. — de 

ţi luciu. („Telegrafulă“ din Bucuresci.) mijlocii dela 42'/L) cr. pănă la 4 3 cr. uşoră dela
\ 44 — cr. pănă la 46 cr — Marfă de România 

___ I de Bdkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran-

Din traista cu minciunile. ! sit0 mÿlocià srea dela — cr- Pànà la — cr
însë transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 

transio dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 

cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr.

œlû multü la 2 săptămâni odată, veţ- 

Bcâpa de mătreţă, de căderea părului şi 

veţi căpăta ună adevărată pără frumosü

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amoi’tisabilă .

d t t o .................................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stătu C. F. Române 

idem idem . . . 
imprumutulu Openheim 1866 
Imprumutulu Oraş. Bucuresci .

idem idem din 1884 
linpr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciaru ruralii . . .

idem idem . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucuresci 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 73.35 
Dacia-România uit. div. 24 lei 
Naţionala de asig. uit div. 18 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 10 . . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 
Soc. Bazalt.Artif. ult.div. lei 27.50 
Soc. Rom. de Hârtie uit. div. 
Soc. de Re as. uit. div. 101. aur 
Naţion. de Asig. uit. div. 128.35 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Soeiet. de Hârtie uit. div. . 
Agio în Bursă . . . . . .
Rubla de h â r t ie ...................

.. i,
Banca Naţion. a României

Scompt.....................................
Avansuri pe efecte . . . .  
Avansuri pe Lingouri . . .

57o
5%
n
«°/o
6%
5%
8%
5%
5%

77o

7%
6%
5°/oiyi/° / o 
10 fr 
V. N.

500
200
200
500
250
250
100
200

se cnmp.
97.V,
95. >/,
82 .v;

102. V,

86.3/4

103.7, 
96.- 

103. V, 
iOl.-Vs 
91.% 
74.— 

255.—

1062.—
285.—
268.-

2 lo !-

mirea stradeloră pentru suburbii. Tăblile 
aceste au să fie din tinichea presată, 
lustruite, parte în formă de quadrată, 
parte ovale cu margini diferită colorate. 
Predarea furnisării acestoră tăbli pentru 
numirea stradeloră şi pentru numerii ca
seloră are să se facă pe cale scripturis- 
tică de oferte şi pertractarea de oferte 
se va ţine Vineri în 15 Noemvrie a. c. 
înainte de prânclu la 11 ore la oficiola- 
tulti economică orăşenescă.

Reflectanţii au de a-şi aşterne pănă 
la amintita oră la ofieiolatulă orăşenescă 
economică ofertele seripturistice, sigilate, 
şi cu ună vadiu de 10% din suma de 
rebonificare pentru întrega furnisare. Totu 
la acelaşi oficiolată se potă examina con- 
diţiunile de oferte şi acele contractuale, 
mai departe mustrele tăbliloră pentru 
numirea stradeloră şi pentru numerii ca
seloră şi în fine conspectele şi listele 
numirei stradeloră şi a numeriloră case
loră. Ofertele au să conţină în cifre şi 
litere preţurile cerute pentru singuraticele 
soiuri a tăbliloră ce au de a se furnisa, 
afară de aceea şi dechiaraţiunea, cumcă 
oferentului ’i suntă cunoscute condiţiu- 
nile de oferte şi acele contractuale şi că 
se supună loră.

Braşoim, 12 Octomvre 1889.

_ _ _ _ _ __ Magistraţii orăseaesea.

6'Vo
7%
7°/o

Cursulű losurilorü private din 30  Oct.

ZPst! sS ixix •v’a.’a.qLSi- 
UnQ cioroiu însoţise odată nisce co- 

lâbierî pe mare, unde din întâmplare se 

ţscâ o furtună, de credeai că sa prăpă- 
desce lumea. Yădendă corăbierii în ce 

> primejdiă. se află, au începută ca să se 

lige lui Dumne4eu şi a-’i făgădui unulă 

Iturgii, altulă tâmâiă, ală treilea lumini 

ţ aşa mai departe. Faraonulă de Ţigan 

1îiijendil cum se rogă corăbierii, începu 

, ţ elfi a se ruga şi dise:
„Domne scote-mă în pace, că şi eu 

jkiu da o lumină aşa de mare şi grosă“, 

|î- arătândO o grindă ce ţinea coperişulă

Aû indă ceilalţi ce făgăduesce cio- 
®toinlft, îltS ţinură de rău, că de ce fă- 
gîduesce aşa mare lumină, căci n'are să 

gftséscâ. Faraonulü le răspunse :

Marfă sêrbéscâ grea dela 42— 42'/2 cr. tran

sito, mijlociă grea dela 42—421/2 cr. transito, 

şuoră dela 42—44 cr. Porci îngrăşaţi de unü 

anù dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 

cucuruzii dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 

cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 

la gară cu 41/î.

Cursulű pieţei Braşovu
din 2 Noemvre st. n. 1889.

Basilica
1 cump. j vinde
1 8.3Ő f 8.70

Credita . . . . 184.— 1 184.75
Clary 40 fi. m. c. 59.— 60.—
Navig. pe Dunăre . 127.— 128.—
Insbruck . . . . 25.75 26.25
Keglevich . . . . 87.50 39.—
Krakau . . . . 25.25 25.75
Laibach . . . . 24.— 25.—
Buda . . . . 61.75 62.25
Palfiy . . . . 57.60 58.—
Crucea roşie austr. . .18.50 19.-

dto ung. . 12__ 12.50
dto ital. 16.25 16.75

Rudolf . . . . 19.75 _ _̂
Salin . . . . 62 50 63.50
Salzburg . 26.50 27.—
St. Genois 64.50 65.50
Stanislau . . . . 38.— 37.-
Trieitine 41/,,°/0 100 m. c. _._ 152.-o.o''o'Ti T2.-~ 74 —
Waldstein . . 41.25 42.25
Windischgrâtz . 53.- 54.—
Serbesci 3°/0 37.50 88.50

dto de 10 franc! —,_ _4_
Banca h. ung. 4°/0 • 111.— 111Í50

Muuüi de esareiare.
BunuJu comassatü dela Cenade 

în estensiune de 940 jugér® îm
preună cu bunulu aparţinetoru de 
elü din Cergăulu-micu, în esten- 
siune de 135 jngére, carele este 
proprietatea fondului basilitanü din 
Blaşiu, împreună cu tóté superedi- 
ficatele de locuită şi economice, se 
dă în arendă pe calea licitaţiunii 
publice pe periodulü de 6 ani, în- 
cepéndu din 1 Ianuarie 1890 pănă 
în 31 Decemvrie 1895.

Licitaţiunea se va ţine în 20 No
emvre a. c. st. n. la 9 ore a. m. în 
cancelaria advocaturei, archidiece- 
sane. Doritorii de a licita au a de
pune unu vadiu de 10°/0 dela suma 
de strigare de 3500 fl. v. a.

Numai oferte sigilate prove4ute 
cu vadiulu de 10% în care se va 
oferi o sumă fixa şi oferentele va 
declara, că cunósce condiţiunile 
licitaţiunei se vorü lua în consi
derare, şi acestea încă numai întru 
atâta, íncátü celü puţină cu trei 
cjile înainte de 4iua licitării se 
voru fi subşternutîi P. Y. Consis- 
toriu Metropolitană din Blaşiu.

Condiţiunile de licitaţiune şi 
pănă atunci se potü vedé în can
celaria subscrisului.

Blaşht, 21 Octomvre n. 1889. 
Xj-a.d.OT7-iccL Oia/fco,

191,3— 3 adv. urch.

Bancnote românescl Cump. 9.39 Vend. 9.48

Argintii românesc^ - „ 9.35 n 9.39
Napoleon-d’orl - - - r 9.45 n 9.47
Lire turcesci - - - „ 10.72 n 10.75
Imperiali . . .  - r 9.72 r» 9.75

Galbini ^ 5.58 560
Scris. fonc. „Albina11 Q'% r 101.— 102

n r> r  ̂ 1 ti r> 98.50 îi 99.—
Rubla rusesci - - „ 1.22 „ 1.23
Mărci germane - - 
Dise-ontuM 6—8n/0 pe ana.

58.10 53.35

Ună medicamentă de casă escelentă, 
promovătoră ală mistuirei, probată în 

contra tuturoră suferinţeloră destomachă, 

se află în tote farmaciile din Austro- 

Ungaria. Este vBalsamulu de vieţă (Le- 

bensbalsam) ală lui Dr. Roşau din far

macia lui B. Fragner în Praga, 206—III.

Editorü şi Redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu»

Efectuézá la caşuri de strămu 

tare dintr’ună locă într’altulă cu
Y calea ferată, cu vaporulâ şi pe şosele .
¥ transportulă obiecteloru prin ▼

0 CARELE L0B& PATENTATE Z
pentru ▼

TRANSPORTUL DE MOBILE 2
ce se închidă. Fiindă aceste cară ^  

0 tapeţate completa înăuntru şi ase- *  

^  ci^6 Pe arcuri se economisesce îm- a  
0 pachetarea precum şi descăî 

0 şi reîncărcarea obiecteloră.
:area

o o o o o o o o o o o o o
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Farbige SeitlenstofTe von 60 kr. bis fl. 7.65
p. 2Heter—glatt unb gemuftert (circa 2500 ^ ar^en im& X>effins)—
»erfenbet roben= unb fiücftucife porto- nni> jollfrci i>as ,fabrtf=t>epöt G. Henneberg' (K. uni» 
K. l^ofltif.), Zürich. ITCufter umgebend. Briefe fofteu JO fr. porto.
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„A LB IN A »,
institutu de creditu şi de economii

ZETIlleila, ZBra,soT7”ui
9

acordă, la comercianţi şi industriaşi
contra acoperire hipotecară seu contra hârtii de valore

Credite de Conto-Corrent
cu interese de 6"„

er contra accepte cu subscrieri bune cu interese de61/2i]/0

Informaţiuni mai detailate se potu iua dilnicu în 
biroulu institutului—piaţa No. 90, dela 8—2 d. a.

Pentru comune preturi anumite! î !

Contra BOLEI DE GDBA $I UNGHII LA DOBITOCE
celt mai sigurii remediu e

////-:■ pe care în cal'date (jaran tatu 

^  de eseeJentu îlü oferă şi în de

taliu ea unu preţă f ’rrte eftlim

À ÍI L /a ■ *
>(£10

Negustorii de seminţe şi de articole 
necesare la economiă sub protectoratulu 

societăţii de agricultură regnicolare.

ZSüd-a/pesta,- Arany lános-utcza, íf.

Y . y

BRODERII
pentru CADOURI LA POMULU 1)K ( RĂClUNtJ.

Ciorapi de danie şi bărbaţi de Yigonia. 
Şorţuri moderne de salonu se află la

SOFIE OBERT
Terg'-CLliă. Cailor-a, ZbTo. 88.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOi

Subsemnatuhl maestru, faurii romană, am onóre a aduce 
la cunoscinţa onoratului publică, că mi-am Strămutatu:

:
•  .
0  totu în T T liţa , l u n g a ,  2STO, 3 ^ 5 =  (Braşovulu-vechiu).
^  Totdeodată făcu onoratului publică cunoscută, că mi-am 

mai mărită atelierul' şi suntă gata a primi ori-ee comandă 
c e se ţine de acestă meseriă, precum :

Trăsuri, cabriolete, care de transportatu ichenane. 
Streiwagen). căruţe, ferecatulu roteloru, potcovăritulu finu #  
etc. etc. ~

Asemenea primesou orî-ce r e p a , r  a/tTCLr ăi ce se ţine 
de sfera făuriei.

Fiindă atelierului meu bine întocmită cu tote cele de 
lipsă măestriei făuriei, me voiu sili a lucra în modulă celu w  
mai solidu şi repede şi cu preţurile cele mai moderate. ®

Nutrescu firma speranţă, că onor. publică me va încu
raja, silindu-me din parte’mi a’lă mulţămi pe deplină.

Cu stimă

Romulu Halmaghi. #
192,2— 2 f a n a r - u .  r o m â n u .

PRIMA CONCURENŢA
Fără meritu .şi fără spese, trebue se facemü gi- 

gantulü Lager-en-gros în bani, pentru ca se câştigămO 
clientelă durabilă. Deci fie-care s<5 se adreseze pri
mei concurenţe, care pentru bani câştigaţi cu sudöre 
multă, voieşte se aibă haine trainice şi frumose pe 
unü preţii de necredutü, aprope cu 50% mai eftinü 
ca oii unde, astfelü costă acum unü completü

l'osl nulii de bărbaţi peiiirn iarnă seu 
fo n i l l»  facutü din materiă curată de Brünn seu Kei- 
clienberger, în töte culorile frumose. netedă, cu dungi 
seu carată, după fasonulü celü mai nou vienesü, nu
mai : calitatea 1 II» Oa?5, călit. 2 fi. călit. 
3 f l. 11 .50 . călit. 4 II. 15.

Pantaloni separaţi pentru toiiină si 
iarna totü din materiile susü amintite, fason demn 
de laudă, călit,. 1 fl. I . f l5 .  călit. 2 fl. : t .5 0 . călit.
3 fl. 5 , călit. 4 fl. 0 .5 0 .

Haine pentru copii si liăteţi, din mate
riile cele mai bune si mai trainice pe preturi ridicole: 
dela 8-13 ani fl. 4 .5 0 , 0 .2 5 , » , IO .  Dela 
3-8 ani f l. « .5 0 ,  3 .5 0 ,  4 .5 0  şi fl. 5 .5 0 .

Parties!uri, din bucăţi trainice grose de Stiria, cu căptuşelă 
trainică cu 5 buzunare pe preţulft de batjocură de fl. 5.25, 6.50 ş i i l .  8.50.

Rţocuri «ie iarnă (paltone din materiă fină grosă seu Palmer- 
ston. în tote culorile moderne, prin croirea cea escelentă potrivită pen
tru orî-ce timpii, cu căptuşelă caldă de lână, aprope pee preţuiţi muncei 
dela calitatea 1 fl. 8.50, călit. 2 fl. 10.50, călit. 3 fl. 12.50, călit. 4 li. 15.

Iflentsellieofl* din materia cea mai bună, mai trainică, netedă 
ori desinată, cu căptuşelă de lână carată, bine făcută, fason forte esce- 
lentü, călit. 1 fl. 11.25, călit 2 ii. 13.50, călit. 3 fl. 15.75, călit. 4 fl. 18.

La eomailfle fllil» pro înciă este dest.ulu ca mesură: grosi
mea peptului, lungimea bratelorü şi a picioreloru ; la băieţi şi copii nu
mai etatea. Trimiterea cu îngrijire se tace prin susft numita casă seu 
prin c. r. man daturi poştale. Acelea, cari nu se potrivescü, fără obiee- 
ţinne. vorti ti primite mderetü seu schimbate cu altele. A se căpeta prin

Priiiiulii Depot centralii rt<‘ liaine al fi lui

Alois Schäfer, Viena,
VI., Schmalzhofgasse 3/17.

N. 1>. Din causă că ammtulu apare mal rarii fie-care, sc-şi note,se bine 
adressa. 179,3—3

Ajutoră grabnicü şi sigurű
»entru

u
f

Xlijlocuiă celu mai bună şi eiicace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su- 
curiloru precum si a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pret.utindenea cunoscutulă şi plăcutul Ci

„l)r. Rosa’s Lebeiis-Balsam".
Acestu balsamă preparată cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tă- 

măduitore se d^vedesce ca torte tolo.sitoru în contra tuturora greutăţlloru de mistuire 
cârcei de stomachu, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorfi, haemorhoideloru etc. etc. 
In  urma îtijaeifcâţii sale a deveniţii acestu balsamu acum nuii sigură şi dovediţii 
m ediram eiitu  «le |»<»|i<»r»lu.

S t i c l a ,  m a r e  c o s t a  1  f l - ,  m i c ă  5 0  c r .

Mii do scrisori de reeimosciiiţâ stau la <lisposiţiă!

FIŢÎ ATENŢÎ!!!
Spre a evita înşelătorii, iacă pe tiecine atentă, că tiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singură numai de mine este preparată după receta. originală, este ‘ 
învelită hi hârtiâ grosă albastră, care portă în lungulă ei inscripţia: Dr. Kosa’s Le-, 
beus-Balsam din farmacia „zum schvvarzen Adler“, B. Fragnev, Prag, 205—3-< în 
limba gei-manâ, boemă, ungară şi franceză, şi cari suntă provédute cu alăturata 
marcă a. tainicei luată sub scutulă legalii. j

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabilă sé póte procm*a numai în 

D D e p o s i t v L l v t .  p x i X L C i p a l - ă .  a,l"uu p r o d . i a . c é t o x ’U . lM i

B. Fnagner,
Farmacia „Zum schwarzen Adleru 

Prag 205 —3.

If& B u i la p e M ta  : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din B r n ţ o v A ,  precum şi tóté fărmaciilc mai marí din mo

narchia Austro-uugară nu depositii din acestă balsamü de vieţi:.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
( P r a g e r  T 7 ’m . i 'u re r s a < l- IE 3 Ia , -a . s s a , n o e }

unu medicamentü siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscută 
în contra tuturoru inflamatiunilorü, răniloru şi umfláturilorö.

Acesta sc 'utrebuinţeză cu succesă sigură la intiamaţiunî. 1a stagnaţiuuealap
telui şi întărirea rîţeloră cu ocasiunea întercării copilului, la abscese. ulcere, pustiile 
cu pui-oiu. '-arbuncule : <;o])turi la unglie. la panariţii lulceraţiuni la degete, la intă- 
riturl. umtiăt.u:í, tumúrea glandulcloiă limfatice, lipome etc. -- Tute iiitiainaţiuiiilo.* 
umiiături. intăritnri se vindecă în timpulă celü mai scurtă : la caşuri înse, unde s’t 
formată deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpulă celă mai scurru fără dureri.*'

I n .  e n t i ó r ©  â  2 5  s i  3 5  c r .

FIŢI ATENŢI!
De orece alitia de casă universală de Praga se imitezioj 

forte de.să, facă pe fiecine atentă, ca singură numai la mine | 
se prepareză dujiă receta originală. Acesta este numai 
atunci veritabilă, decă cutiorele din metală galbinft, în carii 

sc pune, suntă înfăşurate în hârtiă roşia pe care s’află tipărită în i) lîmbl esplicaţi-J 
unea cum se se întrebuinţeze. împachetate şi în cart,oue vinete — cari suntu prove- 
dute c.u marca fabricei de mai susă.

Balsamu pentru audu.
( Q - e l i o r - B a l s a i n . )

(Jelti mâi probării şi prin multe încercări edu mai temeinicii medicamentă-! 
pentru vimleearea audului greu si sţ>re redobAmlirea nudului perdută. 1 Flacon 111.
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